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1979 m. visoje Lietuvoje buvo 
renkami parašai, reikalaujant, kad 
būtų sugrąžinta bedievių atimta 
Klaipėdos katalikų Taikos Karalie­
nės bažnyčia.

Surinkta 148.149 parašai, kurie 
Įrišti knygoje, susidedančioje iš 
1589 puslapių ir pasiųsti TSRS ATP 
Pirmininkui L. Brežnevui. Knygoje 
įdėtos 56 nuotraukos.

Pateikiame knygos pradžioje įdė­
tą pareiškimo tekstą ir pareiškimo 
nuorašą, po kuriuo pasirašė 148.149 
Lietuvos tikintieji.

TSRS Aukščiausiosios Tarybos Pre­
zidiumo Pirmininkui L. Brežnevui 
Nuorašai:
LTSR Ministrų Tarybai, Religijų 
Reikalų Tarybos prie TSRS LT Įga 
liotiniui Lietuvos TSR Anilioniui, 
Visiems Lietuvos vyskupams ir vys­
kupijų Valdytojams, Tikinčiųjų 
Teisėms Ginti Katalikų Komitetui,
Klaipėdos ir visos Lietuvos TSR 
Katalikų (Adresas: Klaipėda, ind. 
235800 Tarybinės Armijos 41-5, baž­
nyčios komiteto pirmininkas Sau- 
norius Jonas Petro).

PAREIŠKIMAS
Mes, Klaipėdos m. ir visos LTSR 

katalikai, pakartotinai kreipiamės 
į Jus, TSRS Aukščiausiosios Tary­
bos Prezidiumo Pirmininke, pra­
šydami padėti mums, kad galėtume 
naudotis bažnyčios pastatu, kuris 
randasi Rumpšiškės gatvėje Nr. 6. 
Šią bažnyčią, gavę raštišką leidimą, 
1956 m., pasirašytą LTSR MT Pir­
mininko M. Šumausko, patys per 4 
metus pasistatėme savo rankomis 
ir savo lėšomis, pirkdami medžia­
gas pagal valstybės paskyras.

Kreipiamės pakartaotinai, nes ma 
nome, jog mūsų pirmasis pareiški­
mas, pasirašytas virš trijų tūkstan­
čių tikinčiųjų, o antrasis, pasira­
šytas 10.241 tikinčių atstovo ir pa­
siųstas 1979. III. 6, nepasiekė Jūsų, 
nes priešingu atveju būtume su­
laukę teigiamo sprendimo.

Per karą katalikų bažnyčios mū­
sų mieste buvo sugriautos, todėl 
tuojau po jo Tarybų Valdžia leido 
katalikams naudotis maža baptis­
tų bažnytėle, kuria tebesinaudoja- 
me ir dabar, nors mieste jau virš 
170.000 gyventojų. 1956 m., esant 
Klaipėdoje 80.000 gyventojų, tikin­
tieji, norėdami atlikti savo religi­
nes pareigas, nebegalėjo sutilpti 
šioje mažoje bažnytėlėje. Tad Ta­
rybų valdžia ir davė tikintiesiems

raštišką leidimą pasistatyti naują 
didelę bažnyčią. Architektas Bal- 
trėnas ir inžinierius Zdanavičius 
padarė projektą, kurį patvirtino 
Klaipėdos m. vyr. architektas ir 
kitos reikalingos įstaigos; buvo gau­
tos paskyros legaliam statybinių 
medžiagų įsigijimui. Klaipėdos ir 
kitų miestų bažnyčiose žmonės šiai 
statybai aukojo pinigus, kurie buvo 
nešami į Valstybinį banką, o iš jo 
pervedami statybinių medžiagų ap­
mokėjimui. 1957 m. birželio mėn 
30 d., dalyvaujant kelioms dešim­
tims tūkstančių tikinčiųjų, vysk. 
P. Maželis iškilmingai pašventino 
pamatus, o po kertiniu bažnyčios 
pamatu įmūrijo pergamente para­
šytą aktą. Statyba truko 4 metus, 
per kuriuos suaukojome apie 3 mi­
lijonus rublių tų metų valiuta. Pa­
tys ėjome iškrauti plytų, cemento, 
geležies. Kad nebūtų vagonų pra­
stovėjimo, net nakties metu patys 
savo rankomis kasėme tranšėjas 
pamatams, patys tikintieji meistrai 
mūrijo sienas, darė apdailos dar­
bus. 1960 m. vasarą bažnyčia buvo 

SIMAS KUDIRKA AUSTRALIJOJE
Simas Kudirka 1970 metais lapkričio 23 d. pabėgo iš sovietų 
laivo Sovieiskaia Litva į amerikiečių laivą Vigilant. Ameri­
kiečiai tačiau grąžino jį atgal į sovietų laivą. Sovietai Simą 
primušę parsivežė į Lietuvą. Čia iį nuteisė 10 metų kalėjimo. 
Amerikiečiai tačiau šią klaidą apgailėjo ir darė visas pas­
tangas, kad Simas būtų išleistas. Taip 1974 metais lapkričio 
5 diena jis su šeima atskrido j Ameriką.
Į Australiją Simas atvyko su žmona Eugenija. Juos lydi Pa 
šaulio Lietuvio redaktorius Romas Kasparas.

visiškai pastatyta: įvesta apšildymo 
sistema, elektrifikuota, išgrįsta par­
ketu, pastatyti 3 altoriai, vargonai, 
iškabinta 14 alebastrinių Jėzaus 
kančios paveikslų. Tų metų rug­
pjūčio mėn. buvo numatyta šią baž­
nyčią iškilmingai pašventinti. Mi­
nėtą bažnyčią pavadinome Taikos 
Karalienės vardu. Visi, kurie sta­
tėme ar aukojome jos statybai pi­
nigų, galvojome, kad statydami Tai 
kos šventovę kažkokiu mastu prisi­
dėsime prie taikos, kurios tuo metu 
buvo taip trokštama.

Deja, prieš pat pradedant ją nau­
doti kulto reikalams, vietinė valdžia 
pradėjo ieškoti įvairiausių dingsčių, 
kurios neleistų naudotis šia bažny­
čia. Pradžioje tam reikalui paskir­
ta komisija, vadovaujama Klaipė­
dos m. architekto Stumbro, ėmė 
tvirtinti, kad negalima bažnyčia 
naudotis tol, kol nebus išbandytos 
lubos, nes jos galinčios užgriūti be­
simeldžiančius tikinčiuosius. Tuo­
met, vadovaujant architektui Bal- 
trėnui, ant lubų buvo užneštas rei-

(Nukelta j 6 puslapį)

— Pabaltiečiai ir kitų sovietų 
valdomų tautų sportininkai šiau­
rės Amerikoje liepos mėnesio pra­
džioje Kanadoje rengia sportines 
žaidynes protesto ženklan prieš 
Maskvos Olimpiadą. Žaidynėmis 
bus ypač siekiama atkreipti visuo­
menės dėmesį į tai, jog sovietų 
valdomų tautų sportininkai neturi 
galimybės savarankiškai, kaip savo 
kraštų atstovai, dalyvauti Olimpia­
doje, bet yra verčiami sportuoti So­
vietų Sąjungos vardu, be jokio pa­
minėjimo apie jų kilimo kraštus. 
Taip pat bus išreikštas solidarumas 
tiem laisvojo pasaulio kraštam, ku­
rie ryžosi boikotuoti Maskvos Olim­
piadą. Kanadoje rengiamose žaidy­
nėse bus varžomasi įvairiose spor­
to šakose.

— Paryžiuje gyvenanti Birutė 
Šlepetytė Venskuvienė buvo nuvy­
kusi į Belgiją dalyvauti tarptauti­
niame Vakarų Europos katalikių 
moterų suvažiavime, kuris vyko te­
ma “Krikščioniškosios šeimos pa­
reigos šiuolaikiniame pasaulyje”. 
Birutė Venskuvienė suvažiavime 
atstovavo Pasaulio lietuvių katali­
kių moterų organizacijų sąjungai.

— Gegužės mėnesio pabaigoje 
amerikiečių Syracuse universitete 
surengtoje tarptautinėje civilizaci­
jų lyginamųjų studijų draugijos 
metinėje konferencijoje dalyvavo ir 
paskaitas skaitė taip pat trys lie­
tuviai mokslininkai: Ohio universi­
teto profesorius Algis Mickūnas, Di 
ckinsono kolegijos profesorius Vy­
tautas Kavolis ir Pensilvanijos val­
stybinio universiteto profesorius 
Algirdas Lingis. Žymių pasaulio 
mokslininkų konferencijoje skaity­
tos paskaitos lietė visų amžių kul­
tūros problemas.

— Ingrida Bublienė yra paskir­
ta Amerikos lietuvių bendruomenės 
kultūros tarybos pirmininke. Kiti 
naujosios tarybos nariai yra Vikto­
ras Mariūnas, Rita Balytė ir Jur­
gis Malskis. Dar kiti šeši tarybos 
nariai yra paskirti rūpintis specifi­
nėmis kultūros sritimis: Nijolė Pa- 
lubinskienė - daile, dr. Jonas Cad- 
zow - archyvais, dr. Augustinas Id- 
zelis - ryšiais su mokslo įstaigo­
mis ir mokslininkais, Andrius Ku­
previčius - muzika, Algis Rukšėnas 
— spauda ir Juozas Stempužis — 
radijo reikalais.

— Čikagos arkivyskupas kardi­
nolas Cody vadovavo gedulo ir su­
sikaupimo pamaldom, kuriomis bir­
želio 15 dieną Čikagoje buvo atžy­
mėta 40-ties metų sukaktis nuo prie 
varlinio Lietuvos įjungimo į Sovie­
tų Sąjungą ir nuo pirmųjų masi­
nių Lietuvos gyventojų trėmimų. 
Iškilmingos gedulo pamaldos ta 
proga vyko Čikagos miesto kated­
roje.

— Amerikos lietuvių bendruo­
menės kultūros tarybos iniciatyva 
yra ruošiamas spaudai veikalas ang 
lų kalba apie Kristijoną Donelaitį, 
minint didžiojo lietuvių rašytojo 
mirties dviejų šimtų metų sukaktį: 
Veikalui parašyti pakviestas poetas 
Tomas Venclova. JAV numatoma 
taip pat išleisti Stasio Goštauto ruo­
šiamą lietuvių literatūros antalo- 
giją ispanų ir portugalų kalbomis 
ir A. Vaičiulaičio apysakos “Auk­
sinė Kurpelė” prancūzišką vertimą.
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Varšuvos paktas grasina Vakarams
Sovietiniai rusai skaitosi tiktai su

Sovietų sukurta Varšuvos pakto 
organizacija iškilmingai paminėjo 
savo 25 metų sukakti. Šia proga 
Varšuvoje, kur ši organizacija bu­
vo įkurta, gegužės 14-15 dienomis 
vyko Varšuvos sutarties valstybių 
politinio komiteto pasitarimas. Va­
karų kraštų ir pačių bolševikų spau 
da jau paskelbė nemaža dokumentų 
apie šį karini bolševikų bloką, i 
kurį sovietiniai rusai įjungė savo 
satelitinius kraštus: Lenkiją, Čekos­
lovakiją, Rytų Vokietiją, Vengriją, 
Bulgariją, Rumuniją, na, žinoma 
ir patys save. Buvo įjungta ir Al­
banija, bet ji, patekusi Kinijos įta­
kon, 1968 m. iš to pakto iškrito. 
Komunistinė Jugoslavija neįsijun­
gė, o stebėtojo teisėmis posėdžiuo­
se dalyvavusi komunistinė Kinija 
nuo 1961 m. nustojo ten lankytis.

Varšuvos paktas yra Sovietų Są­
jungos karinis blokas, sukurtas ir 
nukreiptas prieš Vakarų valstybių 
kiek anksčiau sudaryta karinę Šiau­
rės Atlanto pakto - NATO organi­
zaciją. 8-sis sutarties punktas sa­
ko, kad visiems Varšuvos sutar­
ties dalyviams respektuojamas “su­
verenumas ir nesikišimas į krašto 
vidaus reikalus”. Tai tiktai teori­
ja. Kad šio pakto nepaisoma, pa­
rodė 1968 metų įvykiai, kai Varšu­
vos pakto šalių (be Rumunijos) ka­
riniai daliniai okupavo Čekoslova­
kiją.

Varšuvos paktas buvo ir yra vi­
są laiką rusų vadovaujamas. Vy­
riausias karinis vadas yra Sovietų 
maršalas V. Kulikovas, 58 metų 
amžiaus, generalinio štabo virši­
ninkas taip pat rusas - armijos ge­
nerolas Gribovas. Mažiau atsakin­
guose postuose greta rusų yra ir 
kitų šalių kariškių.

Už tai Sovietai įdeda į bendrą 
karinį katilą liūto dalį: jie skiria 
5-6 kartus daugiau lėšų, kaip visos 
kitos šalys kartu sudėjus. Tuo tar­
pu JAV-bių karinės išlaidos nesu­
daro nė pusės NATO lėšų. Sovie­
tai laiko 4 milijonų armiją, kas su­
daro keturis penktadalius Varšu­
vos pakto karių ir tik penktada­
lis išlaidų išspaudžiamas iš sate­
litinių kraštų.

Vidurinėje Europos dalyje Varšu­
vos paktas nuolat laiko 62 divizi­
jas gerai ginkluotų karių, kai NA 
TO šalys čia turi tiktai 28 divizi­
jas. Be to, labai greitu laiku So­
vietai gali iš Gudijos ir kitų arti­
mų sričių atgabenti dar 33 divizi­
jas.
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BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

1976 metais Maskva padarė dar 
vieną žingsnį Varšuvos pakto stip­
rinimo reikalu. Ji greta grynai ka­
rinės sukūrė politinę organizaciją 
— Varšuvos sutarties valstybių po­
litinį, konsultacinį komitetą, kurį 
sudaro užsienio reikalų ministerial. 
Komitetas turi jungtinį sekretoria­
tą, kurio generalinis sekretorius 
šiuo metu yra Sovietų užsienio rei­
kalų viceministeris N. Firiubinas. 
Tai maždaug atitinka jo NATO ko­
legą Lunsą.

Visos Varšuvos sutarties šalys 
prie savo generalinių štabų turi 
Sovietų karinius patarėjus. Pana­
šių patarėjų yra kariniuose dali­
niuose. Suvienodinti visų šalių gink 
lai, kurie beveik išimtinai yra So­
vietų gamybos. Karo atveju vieną 
vadovybę turėtų karinis ir oro lai­
vynas Baltijos jūroje. Kariuomenė­
je plačiai išplėsta politrukų siste­
ma, nes rusai nelinkę visiškai pa­
sitikėti ne rusų tautybės kareiviais 
ir net karininkais.

Pagal L. Brežnevo dokriną, Var­
šuvos pakto šalys gali kištis ir u- 
žimti bet kurią “nepaklusnią savo 
bloko šalį”. Šiam reikalui gali būti 
naudojamos visų bloko šalių kari­
nės pajėgos Europoje. Tačiau pakto 
statutas neįpareigoja savo narius 
remti Sovietų užkariavimų ne Eu­
ropoje. Štai kodėl į Afganistaną 
įsiveržė ir jį okupavo vieni rusai.

Varšuvos karinis blokas posė­
džiams pasibaigus paskelbė labai 
ilgą “Varšuvos sutarties valstybių 
deklaraciją”, kurioje įrodinėja So­
vietų ir kitų bloko kraštų “taikos 
meilę” ir aiškina, kad Varšuvos pak 
tas būtų tuojau likviduotas, jei su- 
silikviduotų NATO karinė organi­
zacija.

Šioje deklaracijoje apžvelgiami 
ir politiniai Rytų bloko laimėjimai. 
Kaip ryškiausias jų pirmoje vie­
toje iškeliamas Helsinkio paktas. 
Komunikate tai išreikšta šiais žo­
džiais: “Visos valstybės pripažino 
teritorines ir politines realybes Eu­
ropoje, susidariusias tautų perga­
lės antifašistiniame kare ir pokario 
raidos dėka, patvirtinta Europos 
valstybių sienų neliečiamybė ... Vi­
sos Europos pasitarime, kuris įkū­

nijo skirtingos visuomeninės sant­
varkos valstybių savitarpio supra­
timo ir bendradarbiavimo taikaus 
sambūvio idėjai, 35 šalių vadovai 
priėmė Helsinkio Baigiamąjį ak­
tą - taikos ir saugumo Europoje 
chartą, ilgalaikę bendradarbiavimo 
visų Europos tautų labui progra­
mą”. Apie tautų pavergimą ir apie 
žmogaus teisių puoselėjimą, žino­
ma, deklaracijoje nė žodeliu neuž­
siminta, nes tai Sovietų “vidaus rei­
kalas”, taip pat minėtų 35 šalių 
pasirašytas.

Varšuvos pakto narių posėdžio 
metu ryškiai pademonstruotas So­
vietų ir jų bloko šalių karinis pra­
našumas prieš Vakarų (NATO) ša­
lis, tačiau buvo nuogąstauta, kaip 
išreikšta ir deklaracijoje, “ypač pa­
vojingas NATO nutarimas gaminti 
ir dislokuoti Vakarų Europoje nau­
jas Amerikos vidurinio veikimo 
nuotolio raketines , branduolines 
priemones. Jeigu jis bus įgyvendin­
tas, padėtis Europos žemyne labai 
pablogės, nes griaunamojo poten­
cialo didinimas Europoje neišven­
giamai atsilieps politiniam klima­
tui ir žemyno tautų gyvybiniams 
interesams, pareikalaus naujų dide­
lių išlaidų”. Toliau pareikalauta 
“atšaukti NATO nutarimą gaminti 
ir dislokuoti Vakarų Europoje nau­
jų rūšių Amerikos raketinį bran­
duolini ginklą arba sustabdyti jo 
realizavimą”. Iš čia aišku, kad ban­
ditas bijo tiktai jėgos.

Pasisakyta ir prieš JAV-bių puo­
selėjamą “olimpinį spaudimą”.

NATO šalys, vadovaujamos JAV 
■—bių, yra vienintelė pasaulyje ka­
rinė jėga, su kuria skaitosi Sovie­
tų vadovaujamas Varšuvos paktas. 
Kad ir turėdami karinę persvarą 
Europoje, Sovietai vengia išpro­
vokuoti karą, nes gerai žino, kad 
karo atveju laimėjimą atneša ne 
vien tiktai divizijos bei ginklai, 
bet ir kariaujančių šalių ekonomi­
nės ir visos kitos pajėgos. Tačiau 
NATO galią labai silpnina nesuta­
rimai, besireiškią jo viduje. Čia 
ypač išsiskiria Prancūzija, kuri, 
nors politiškai priklauso NATO są­
jungai, taikos metu nėra pavedusi 
bendrai karinei vadovybei savo ka­
rinių pajėgų. JAV-bių ir kitų na­
rių rūpestį kelia savarankiškos 
Prancūzijos pastangos atskirai de­
rėtis su Sovietais. NATO vieny­
bę ardo Graikijos - Turkijos kon­
fliktas ir kiti mažesni nesutarimai.

Sovietų karinė grėsmė Vakarų 
kraštams didėlė. Nė viena šalis pa­
ti viena neįstengtų su jais kariauti. 
Tačiau susijungusios Vakarų ša­
lys ir sudariusios susitarimą su Ki­
nija, galėtų Sovietams sėkmingai 
priešintis ir tuo pačiu atitolintų 
karo pavojų. Išvada: nereikia nuo­
laidžiauti sovietiniams rusams, bet 
tvirtai apsiginkluoti. Ne gražius 
žodžius, bet ginklų žvangėjimo kal­
bą supranta Sovietų Sąjungos va­
dai.

• Pietų Australijos darbiečių 
partija išsirinko moterį - Barbara 
Wiese partijos prezidentu. Miss 
Wiese tik pernai buvo išrinkta į Pie 
tų Australijos parlamentą.

• Iš Melbourne zoologijos so­
do pavogė 64 paukščius. Jų kaina 
priskaitoma iki 50.000 dolerių.

• Į Japoniją Australija nuvežė 
visą laivą arklių. Kelionė užtruko 
30 dienų ir keletas arklių kelionėje 
žuvo. Japonai šiuos arklius naudos 
maistui.
• Per ilgąjį savaitgalį Wodon- 

goje buvo oro pasirodymas, kurį 
stebėjo apie 6.000 žmonių. Vienas 
lėktuvas leisdamasis užkliudė elek­
tros laidus ir nukrito. Lakūnas ir 
vienas jo keleivis, 13 metų berniu­
kas nuvežti į Wodongos ligoninę.

• Kinija susirūpino, kai kan­
didatas į Amerikos prezidentus Mr. 
Reagan pareiškė, kad jis pripažins 
Taiwano vyriausybę, tai yra For- 
mozos Kiniją.

• Jack Nicklaus Amerikoje 
laimėjo tarptautines golfo pirmeny­
bes. Sekantis po. jo buvo japonas 
Isao Aoki.

• Australijos Gynybos minis- 
teris Bill Morrison pareiškė, kad 
bus įvesta privaloma karinė tarny­
ba. Manoma iš 22.000 kariuomenės 
padidinti iki 30.000. Kai kurių ka­
riškių nuomone Australija privalė­
tų turėti iki 100.000 kariuomenės.

• Australijos darbo partijos 
konferencijoje iškilo klausimas dėl 
Kampučijos. Kairiojo sparno dar- 
biečiai pasisakė, kad gerai Vietna­
mas daro, kad į Kampučiją eina, 
o dešinieji pasisakė prieš.

• Pirmieji 11 Kubos pabėgė­
lių atvyko į Australiją. Australija 
yra pažadėjusi jų priimti iki 200. 
Šie visi Kubos bėgliai dabar yra 
Floridoje.

© Pietų Afrikoje vėl neramu. 
Juodieji susirinko prie katalikų baž 
nyčios paminėti savo žuvusiuosius. 
Prisistatė policija ir pareikalavo iš­
siskirstyti. Kai šie nesiskirstė, po­
licija skirstė juos su šunimis, o 
taip pat leido ašarines dujas. Vie­
nas policininkas buvo nukautas.

• Kovo mėn. Italijoje buvo pa­
grobtas vieno prekybininko vaikas. 
Už jį buvo pareikalauta $ 1.78 mili­
jonai. Tėvas tiek pinigų neturėjo, 
tai padėjo suorganizuoti jo darbi­
ninkai. Suma buvo sumokėta ir taip 
vaiką atgavo.

• Šiaurės jūroje prie Anglijos 
nukrito lėktuvas, kuriuo skrido 4 
žmonės. Tai buvo apie 5 km nuo 
kranto ir tai pamatė vienas žvejo 
laivelis. Buvo iššaukta pagalba ir 
helikopteris ištraukė iš jūros 3 žmo­
nes. Ketvirtas nuskendo, nes. nemo­
kėjo plaukti.

• Libijos valdovas Gaddafi 
grąsina savo krašto bėgliams. As­
tuoni tokių jo krašto žmonių, gy­
venančių užsieniuose, jau yra žu­
vę.

O Nepasisekė garinės auto ma­
šinos projektas. Jau eilę metų Mr. 
Ted Prichard organizuoja tokios 
mašinos gamybą, bet jam trūksta 
pinigų. Organizavo jis tokią bendro 
vę, bet nepasisekė. Taip savo ban­
dymus uždarė. Suplanuota garo ma­
šinos projektą žada parduoti ki­
tiems.
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BIRŽELIO DEPORTACIJOS

Iš LKB Kronikos Nr. 41

Atrodo komunistai lyg tyčia pa­
renka kuriam skaudesniam Įvykiui 
gražiausią metų laiką. Lietuva oku­
puota birželio mėnesį, po metų taip 
pat birželio mėnesį mūsų žmonės 
vežami į Sibirą.

Kad Lietuva bus Sovietų užimta, 
tą galėjo tikėtis. Juk mūsų kraš­
tas pakeliui iš rytų į vakarus ar 
priešingai. Ir Napoleonas per mūsų 
kraštą žengė į Rusiją, o taip pat 
ir Hitleris pradėjo savo žygį į Ru­
siją per mūsų kraštą. Nestebėtina, 
kad šie du didieji - Ribentropas ir 
Molotovas jau slapta dalinosi mū­
sų kailiu.

Tegu ir galėjo tikėtis Sovietų 
okupacijos, bet niekas netikėjo, kad 
komunistai tokie nežmoniški. Va­
karai ir šiandien tuo netiki. Nema­
žai ir mūsų lietuvių buvo komunis­
tuojančių, kurie laukė proletariato 
valdžios. Tik 1940 metais, atriedė­
jus sovietų tankams ir pasirodžius 
suvargusiai kariuomenei, kai ku­
rių akys pamatė, kad ten nėra to­
kio rojaus, koks jis skelbiamas. Ne 
vienas ir iš mūsiškių komunistų nu­
sivylė ir grįžo į dorą kelią.

Ir kas galėjo tikėti, kad visai ne­
kaltus žmones komunistai veš kaž­
kur į Sibirą kančioms. Nors jau 
visus metus komunistai buvo šei­
mininkavę mūsų krašte, jau pilni 
kalėjimai buvo nekaltų žmonių, bet 
kad reiks dar Sibiro taigų, to nie­
kas netikėjo. To netikėjo net mūsų 
mažesni partiečiai. Ir jiems nebuvo 
atvirai pasakyta, kad žmonės bus 
vežami toli į Sibirą nežinomam li­
kimui.

Pasiruošimas tiems vežimams bu­
vo labai slaptas. Nors prigabenta 
kai kuriose geležinkelio stotyse 
daug prekinių vagonų ir spėliota, 
kad tai pasiruošimas karui. Nieks 
tačiau nespėjo, kad tie gyvuliniai 
vagonai vežti žmonėms.

Buvo atsitikimų, kad kai kuriems 
iš vakaro buvo pranešta, kad jie 
bus vežami į Sibirą. Apie tai ga­
lėjo žinoti tik vyresni komunistai 
ir, žinoma, jie pranešė savo drau­
gams, kurie taip pat komunistuo­
jantys ar prijaučiantys. Šie, žino­
ma, netikėjo, kad bus vežami, ir bu­
vo išvežti.

Birželio 15 aušo gražus sekmadie­
nio rytas. Sunkvežimiai jau 5 vai. 
ryto dūzgė miestelio gatvėmis, kė­
lė iš miego ramius žmones ir vežė 
į geležinkelio stotis nežinomai ke­
lionei. Leido pasiruošti kelionei tik 
penkias minutes. Krovė į sunkve­
žimius ištisas šeimas - tėvus, vai­
kus ir net senelius. Geležinkelio 
stotyse uždarė juos gyvuliniuose 
vagonuose ir užrakino duris. Pa­
judėjus ešalonams sklido giesmė 
Marija, Marija, o kai kur girdėjosi 
himno žodžiai. Taip išvežta į Sibirą 
iš karto virš 35.000. Vėliau dar buvo 
eilė vežimų j Sibirą ir taip mūsų 
lietuvių per 400.000 kentėjo badą 
ir Sibiro šaltį. Dalis jų grįžo, bet 
daugelis ten jau palaidojo savo kau­
lus. Jau 40 metų, kai Sibiras žudo 
mūsų tautą. Tautos dvasia dar ne­
palūžo. Kova už tiesą, kova už lais­
vę, kova už žmogaus teises gyva ir

TĖVIŠKĖS aidai

1979 m. lapkričio 24 d. KGB pa­
reigūnai padarė kratą pas Povilą 
Pečeliūną, gyv. Vilniuje, Skorinos 
g. 2. Krata pradėta 9 vai. 15 min. 
ir baigta 18.30 vai. Kratai vadova­
vo papik. Liniauskas. Keturi KGB 
darbuotojai dokumentų neparodė. 
Kviestiniais dalyvavo Čiapas Vilius 
ir Andriejus Dropovas. Paimta as­
meniniai užrašai, laiškai, kūryba, 
rankraščiai, “LKB Kronika”, “Al­
ma Mater”, “Perspektyvos”, “Lie­
tuvių archyvas”, išrašai iš skaitytų 
knygų, asmeninė užrašų knygutė, 
knygos spausdintos rašomąja maši­
nėle, pvz., “Atlaidų rinkinys”, “Stig 
matizuotoji Teresė Neumanaitė” ir 
t.t.

Saugumiečiai P. Pečeliūną kal­
tino leidinio “Alma Mater” redaga­
vimu, taip pat bendradarbiavimu 
kituose pogrindžio leidiniuose, tei­
ravosi, kaip pogrindžio leidiniai 
pasiekia užsienį, klausinėjo apie ra­
šytoją R. Lankauską, docentą V. 
Skuodį, prašė “padėti” saugumui, 
priminė, kad šia “byla yra susido­
mėjęs generolas Petkevičius ir 
VRM ministro pavaduotojas gene­
rolas Žemgalys. Po tardymo Pe­
čeliūnas buvo paleistas “apsigalvo­
ti”.

Povilas Pečeliūnas yra lietuvių 
kalbos mokytojas.

1979 m. lapkričio 24 d. KGB vyr. 
Itn. J. Matulevičius su saugumie­
čiais V. Grakausku, B. Romanovu

BRAZILIJOS LIET. KUNIGAI 
SVEIKINA LIETUVĄ

Gegužės 28 dieną Sao Paulo lie­
tuvių šv. Kazimiero parapijoje įvy­
ko metinis Brazilijos lietuvių kuni­
gų vienybės suvažiavimas. Jame 
buvo svarstomi klausimai, liečian­
tys lietuvių dalyvavimą Popiežiaus 
Jono Pauliaus II sutikime Brazi­
lijoje, taip pat Brazilijos X-jame 
tautiniame Eucharistiniame kongre 
se, kuris įvyks Popiežiui besilan­
kant šiame krašte, ir lietuvių mal­
dos kelionės į Aparecidos brazi­
lų tautinę šventovę organizavimą. 
Brazilijos lietuvių kunigų vienybės 
suvažiavimo metu maldoje prisi­
minė visus lietuvius kunigus tėvy­
nėje ir plačiame pasaulyje. Suva­
žiavimo dalyviai prašo perduoti per 
Vatikano radiją šį sveikinimo žo­
dį Lietuvos kunigams ir pasaulie­
čiams: “Mes žavimės jumis ir visa 
lietuvių tauta, kuri taip atkakliai 
ir ištvermingai kovodama už tikė­
jimo laisvę ir žmogaus teises, pa­
saulio akyse tapo simboliu ištiki­
mybės Kristui ir Bažnyčiai. In­
formuodami apie jus užsienio visuo 
menę, mes meldžiamės, kad Vieš­
pats sutrumpintų bandymo dienas 
ir leistų lietuvių tautai laisvai gar­
binti Dievą ir nepriklausomai kur­
ti naują Lietuvą.”

šiandien. Tuo labiau ji gyva šian­
dien, kada tiek daug kančios sudė­
ję mūsų broliai ir sesės. Gal kada 
nors išgirs pasaulis, gal kada nors 
supras, kad komunizmas yra žiau­
rus. pv. 

ir N. Baško, dalyvaujant kviesti­
niams Reginai Malinovskajai ir Bi­
rutei Petraitienei, padarė kratą pas 
Daną Keršiūtę. Krata pradėta 8 vai. 
15 min. ir baigta 17 vai. 10 min. 
Paimta rašomoji mašinėlė, rašomas 
popierius ir kalkės. Asmeninę kra­
tą padarė N. Baško, reikalaudama 
net išsirengti, bet Keršiūtė nepa­
kluso.

Po kratos tardoma Keršiūtė at­
sisakė duoti parodymus. Kultūros 
ministerijoje, kur dirba D. Keršiū­
tė, jai buvo liepta parašyti pareiš­
kimą ir išeiti iš darbo, tačiau ji 
tai padaryti atsisakė. Keršiūtės vir­
šininkas skundėsi, kad skyriuje 
dingsta dokumentai, o pati Keršiūtė 
esanti giliai tikinti ir t.t.

Lapkričio 26 d. tardymo metu 
buvo gąsdinama Keršiūtė, kad ją 
galį padaryti amoralią, patalpinti 
į psichiatrinę ligoninę ir pan. Tar­
domoji apie kitus asmenis atsisakė 
duoti parodymus.

L a i s v ė s

Paskutiniu laiku padaryta labai 
daug kratų, iš jų žinomos 15 kratų 
pas moteris ir dvi pas kunigus. 
Kybartuose areštuota Genė Navic­

tai, 
šauksmas.

Pranas Pusdešris

1971 m.

KRUVINAS ŠAUKSMAS

Kai matau laivus
Jūros mėlyne plaukiant,
Kai ištęstus jų šauksmus girdžiu, 
Kartoja jie KUDIRKOS SIMO vardą 
Ir lūpom kruvinom jo ištartus 
Žodžius —

Ne žodžiai
Tik baisus
Kuriame virpa jūrų vandenys ir jų krantai, 
Kurio pažadintos atbunda griaučių tautos 
Ir laužo skausmo grandines
Vergai —

Laisvės Lietuvai
"SIMAI, kur ta laisvė.
Kurią matei čia pat — už laivo borto, 
Už amerikiečių šypsenų?" - - 
Iš kalėjimo šilta banga
Atklysta tavo, SIMAI, balsas:
— Tik ja ir ten aš gyvenu —

— Sūrus jūrų vanduo
Nuplovė nuo denio mano kraują, 
Ir jis rausva banga
Pasieks laisvus kraštus. 
Pažadins užsnūdusius lietuvius 
Būti gyva tauta.

— Belsti galingiems 
Šaukti laivų sirenų 
Kad mūsų TĖVYNĖ 
Kad dangoraižiai ir 
Jog laisvės ilgis, laisvės trokšta 
Lietuva.

į sąžines ir į duris, 
balsais, 
yra pavergia ...

lūšnos žinotų,

Kai uoste matau besiilsinčius laivus. 
Jie šnabžda man KUDIRKOS SIMO vardą 
Ir lūpom kruvinom jo ištarius žodžius —

Lietuvai

3 pusi.

kaitė, pas kurią rastas LKB Kroni­
kos 42 numeris. Ji areštuota ba­
landžio 17 d. Taip pat areštuota 
Ona Vilkauskaitė, pas kurią taip 
pat rasta Kronika. Kratos darytos 
pas kun. Tamkevičių ir kun. Sva­
rinską. Abu šie kunigai priklauso 
Tikinčiųjų Teisėms Ginti komite­
tui. Pas juos nieko nerasta, tik kon­
fiskuoti kai kurie daiktai. Jie įspėti, 
kad liautųsi veikę kuriame nors 
komitete. Taip pat areštuotas Po­
vilas Bužas, pas kurį rasta kratos 
metu duplikatorius ir 100 kopijų 
Kronikos. Taip pat vasario pabai­
goje Kaišedoriuose areštuotas Anas 
tazas Janulis. Šie visi areštuotieji 
dabar laukia teismo. Atrodo, kad 
jiems teismas bus visiems kartu.

Australija Sovietų Sąjungai pra­
eitais metais pardavė kviečių 1.2 
milijoną tonų. Šiais metais yra par­
duota jau 1.65 mil. tonų. Anksčiau 
Sov. Sąjunga pirkdavo tik 450.000 
tonų. Taip Sov. Sąjunga yra trečias 
didžiausias Australijos kviečių pir­
kėjas. Daugiausia kviečių Austra­
lija parduoda Kinijai ir Egiptui. 
Ši kviečių prekyba kažkaip neside­
rina su Olimpiados boikotu.
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Pabaltiečių minėjimas Melbourne LIETUVIŲ KANČIOS AIDI BELGIJOJ

Birželio 8 d., sekmadieni, 4 vai. 
p.p. Melbourne Estų Namuose įvy­
ko gerai pasisekęs bendras pabal­
tiečių 40 metų okupacijos ir de­
portacijų minėjimas.

Dalyvavo ir žymesnių svečių — 
Federalinis Imigracijos ministeris 
Ian McPhee, Fed. parlamentaras 
Mr. Neil Brown, Viktorijos vyriau­
sybę atstovavo parlamentaras Bru­
ce Skeggs ir Roger Johnson. Kaip 
garbės svečiai dalyvavo E. Tracey, 
Vernon Wilcox QC., John Launder, 
Barbara Temby cr., Latvijos kon­
sulas Emil Delins, lenkų, gudų, bul­
garų, suomių, vengrų ir čekų ben­
druomenių vadovai. Buvo pilna salė 
estų, latvių ir lietuvių. Lietuviai su­
darė apie 45 procentus visos pub­
likos.

Minėjimą pradėjo Bendrojo Pa­
baltiečių Komiteto Viktorijoje pir­
mininkas M. V. Ots, estas.

Invokaciją sukalbėjo estų evan­
gelikų kun. Meeksi. Po jo kalbėjo 
parlamentaras Mr. Roger Johnston. 
Kalbėtojas atrodo gerai žino Pabal­
tijo kraštų istoriją ir buvo klausy­
tojų šiltai sutiktas.

Po jo kalbėjo Federalinis Imigra­
cijos minist. Ian McPhee. Jo kal­
ba buvo trumpesnė, bet tuo Įdomi, 
kad jis viešai pakartojo prieš porą 
metų Viktorijos Pabaltiečių Komi­
tetui duotą pažadą, kad atėjus tin­
kamam laikui Australijos vyriausy­
bė iškels Jungtinėse Tautose su­
tartinai su kitomis, mums palankio­
mis valstybėmis, Pabaltijo klausi­
mą. Pranešimas buvo sutiktas ne­
paprastu plojimu.

Parlamentaras Bruce Skeggs kal­
bėjo Viktorijos vyriausybės vardu 
ir išreiškė vilti, kad mes susilauksi­
me laisvės, nes po sovietų agresijos 
prieš Afganistaną keičiasi Vakarų 
pasaulio visa politika ir šiandien 
jau niekas nebetiki Maskvos dik­
tatorių pažadais.

Paskutinis kalbėjo Latvijos kon­
sulas Emil Delins, kuris padėkojo 
visiems kalbėtojams ir svečiams.

Visą minėjimo programą pravedė 
ir kalbėtojus gražiai pristatė Aldo­
na Butkutė, kuri yra ne tik Mel­
bourne Apylinkės Valdybos sekre­
torė, bet taip pat sekretorės parei­
goms pakviesta ir į bendrąjį Vikto­
rijos Pabaltiečių Komitetą, kur sa­
vo darbu ir sugebėjimu tinkamai 
atstovauja lietuvių bendruomenę.

Meninėje dalyje pirmiausia pasi­
rodė “Dainos” lietuvaitės. Dainavos 

sąstatą sudaro vadovė Zita Prašmu- 
taitė, Birutė Prašmutaitė, Viltis 
Araitė, Laima Pikelytė ir Birutė 
Saulytė. Jos labai gražiai padaina­
vo: Pasvarstyk Antela, Nemuno 
kloniai, Stoviu aš parimus ir Mal­
dą - Parvesk! mus Viešpatie. Visos 
buvo apsirengusios tautiniais rū­
bais. Gražios merginos ir geras dai­
navimas patiko publikai ir visi il­
gai joms plojo.

Po Dainavos į sceną išėjo mūsų 
solistas Jurgis Rūbas, kuris akom­
panuojant D. Muceniekaitei, sod­
riu balsu padainavo: O kur tu? ir 
Maldą - Kai širdį tau skausmas. 
Abi dainos labai derinosi prie mi­
nėjimo nuotaikos.

Po lietuvių pasirodė estas Mar­
tin Lukas su klarnetą ir po to estė 
pianistė Saina Riner.

Užbaigai į sceną suėjo gausus lat­
vių choras, kuris, vadovaujant M. 
Bendrups, su dviem dainom ir pa­
triotine kantata gražiai užbaigė mi­
nėjimo programą.

Po minėjimo svečius estų ben­
druomenės valdyba pavaišino su 
sausainiais ir vynu, bet atrodo sve­
čiams to neužteko, nes visi parla­
mentarai nuvažiavo pas lietuvių 
bendr. pirmininką vakarienei, kur 
išbuvo keletą valandų. Čia buvo 
progos pakalbėti apie Simo Kudir­
kos kelionę į Australjią.

Bendrasis Viktorijos Pabaltiečių 
Komitetas - Joint Baltic Committee 
of Victoria renka savo pirminin­
ką kas 2 metai. Dabar yra estas. 
Po Kalėdų perims lietuviai. Lietu­
vius atstovauja Aib. Pocius ir Al­
dona Butkutė. Latvius V. Rolavs 
ir A. Prods. Estus M. V. Ots ir A. 
Vaidenau. Komiteto sutarta, kad 
bendrus išvežimų minėjimus ren­
gia tuo metu esančio pirmininko 
tautybės namuose. Taip šiais me­
tais buvo pas estus. Alb. P.

** Misijų dienai, kuri bus spa­
lio 19-tą, Popiežius gegužės 27 d. 
kreipėsi į viso pasaulio tikinčiuo­
sius, skatindamas būtinai misijų 
veiklai. Bažnyčia, misionierių va­
dovaujama, visur kovoja už žmo­
gaus teises, už žmogaus laisvę ir 
antgamtinę paskirtį, ugdo budrią 
civilinę sąmonę, socialinės pažangos 
troškimą.

Briuselyje leidžiamas informaci­
jų biuletenis apie padėtį Sovietų 
Sąjungoje ir jos valdomuose kraš­
tuose paskelbė platesnę žinią apie 
Arvydui Cechanavičiui Lietuvoje 
iškeltą teismo procesą ir teismo 
sprendimą - pasiųsti čechanavičių 
tariamam gydymui į psichiatrinę 
ligoninę. Biuletenis primena, kad 
Cechanavičius yra vienas iš 45 pa­
baltiečių, praėjusiais metais Mas­
kvoje paskelbusių pareiškimą, ku­
riuo yra smerkiamas Antrojo pa­
saulinio karo metu sovietų ir nacių 
sudarytasis slaptas suokalbis ir rei­
kalaujama panaikinti jo padarinius, 
grąžinant Pabaltijo kraštams nepri­
klausomybę.
Arvydas Cechanavičius buvo suim­
tas praėjusių metų lapkričio mėne­
sio pradžioje, apkaltinus jį doku­
mentų grobstymu ir už telefono 
Įrengimą savo bute svetima pa­
varde prieš 8 metus. Remdamasis 
anksčiau padarytų tariamų psichi­
atrinių tyrimų rezultatais, rašo biu­
letenis, teismas nustatė, jog Cecha-

KUN. K. PUGEVIČIUS
INFORMUOJA AMERIKĄ

Amerikiečių katalikų laikraštis 
“National Catholic Register” dvie­
juose numeriuose atspausdino ilgą 
pasikalbėjimą su naujai įsisteigu­
sios Lietuvių Informacijos Tarny­
bos vedėju kunigu Kazimieru Pu- 
gevičium. Pasikalbėjimas liečia Lie 
tuvos ir kitų komunistų valdomų 
Centro ir Rytų Europos kraštų ti­
kinčiųjų padėtį, jų persekiojimą ir 
įkalinimą. Amerikiečių katalikų 
laikraštis atskirame straipsnyje pla­
čiau informuoja apie pastaraisiais 
mėnesiais Lietuvoje suimtus sąži­
nės ir politinius kalinius, kurių 
tarpe yra taip pat asmenys pasi­
rašę praėjusiais metais Maskvoje 
paskelbtą pabaltiečių pareiškimą 
reikalaujant atšaukti nacių ir so­
vietų slapto suokalbio padarinius. 

navičius sergąs “šizoidine psicho­
patija” ir esąs pavojingas visuome­
nei. Teismo sprendimu jis buvo iš­
siųstas prievartiniam gydymui į 
Černiachovskio specialią psichiatri­
nę ligoninę. Briuselyje leidžiamas 
biuletenis pažymi, kad turimomis 
žiniomis, šeši lietuviai, pasirašę pa­
baltiečių pareiškime sovietų ir na­
cių suokalbio reikalu, yra jau su­
imti.

Biuletenis taip pat praneša apie 
buvusiam politkaliniui Jurgiui Gim 
butui praėjusių metų pabaigoje pa­
skirtą administracinę priežiūrą dėl 
to, kad grįžęs iš lagerio jis atsisa­
kė sovietinio paso ir pareikalavo 
leidimo išvykti iš Sovietų Sąjungos. 
Biuletenis pažymi, kad Jurgis Gim­
butas 1948 metais apkaltintas da­
lyvavimu lietuvių patriotinėje veik 
loję, iškalėjo 30 metų Sovietų ka­
torgoje.

KOMUNISTAI PRIES POPIEŽIŲ

Prieš kiek laiko pasklido žinia, 
kad lenkų ir rusų komunistai bend­
rai sudarę planą, kaip priešintis 
popiežiaus Jono Pauliaus II popu­
liarumui ir jo įtakai komunistinių 
kraštų katalikams. Tam reikalui 
esanti įsteigta tarptautinė žinių 
agentūra, kurios centras esąs Ro­
moje. Jos uždavinys - skleisti me­
lagingas žinias apie popiežių Jo­
ną Paulių II. Vienas lenkų žurna­
listas, kuris dirbąs toje agentūro­
je, nusiskundęs kolegai italui: “Ma­
no padėtis labai sunki. Kai sėdu 
prie stalo, nežinau, ką rašyti. Ma­
no straipsniai atsimuša į tris są­
lygas: negaliu rašyti apie popie­
žių teigiamai, nes tai draudžia ma­
no valdžia, negaliu rašyti blogai 
apie popiežių, nes Lenkijoje kil­
tų civilinis karas, negaliu tylėti, 
nes popiežius Jonas Paulius II yra 
žymiausias lenkas visame pasau­
lyje”.

Lietuva, "Aušra" Nr. 14 (54).

Žvilgsnis į ateities
Tarybų Sąjungai likvidavus mūsų kraš­

tą kaip atskirą savistovų valstybinį viene­
tą, kompartija visaip stengėsi ir tebesisten- 
gia diskredituoti Nepriklausomą Lietuvą. Su­
gadinta tonos popieriaus ir rašalo, pakama- 
noti radijas, televizija, kinas, teatras - ir 
visa tai, kad įrodytų, jog balta yra juoda, 
o juoda - balta.

Dvidešimt Nepriklausomos Lietuvos me­
tų - mūsų tautos istorijos šviesiausias pusla­
pis. Tai uostas, į kurį visą laiką turi būti nu­
kreiptas Lietuvos vairas. Bet būkime objek­
tyvūs. Nuo klaidų niekas neapdraustas. Per 
tą dvidešimtmetį būta ne tik laimėjimų, bet 
ir klaidų, nesąžiningumo, piktos valios. Tad 
kai kuriuos Nepriklausomos Lietuvos trūku­
mus, tarybinės propagandos brukte bruka­
mus, reikia pripažinti. Tik nepamirškime, kad 
laisvę atgavome beveik pliki, nuogi, neturė­
dami nei valstybės valdymo patirties, nei 
tinkamų kadrų. Argi galima buvo išvengti 
klaidų?' Palyginus su. tuo, kas laimėta, kas 
pasiekta, ką iš to laikotarpio lietuvių tauta 
atsinešė į šiandieną, tie trūkumai nublanksta.

Dabar mūsų tauta pergyvena juodžiau­
sią nelaisvės naktį Ir atrodo, kad nėra vil-

Lietuvq
ties sulaukti laisvės rytmečio. Bet argi mūsų 
tautos žadintojai: Basanavičius, Kudirka, Mai­
ronis ir visa plejada tų šauniųjų vyrų, ku­
riais dabar mes pagrįstai didžiuojamės, argi 
jie negyveno panašiomis sąlygomis? Argi 
ir jiems neatrodė, kad carizmas amžinas? Bet 
jie tikėjo, kad pastangos nenueis veltui, kad 
mūsų tauta atgaus laisvę - ir jų svajonės 
išsipildė ! Tad kiekvienas, bent kiek susi­
pažinęs su istorija žino, kad toks anachro­
nizmas, kaip Tarybų Sąjunga su jos paverg­
tųjų tautų politine ir kultūrine priespauda, 
su žmogaus teisių trypimu ir visišku žmogaus 
bei visos liaudies valios ignoravimu, bei jos 
pajungimu visagalės partijos valiai - anks­
čiau ar vėliau turės žūti. Kaip tai atsitiks — 
nežinia. Gal Rusija susidurs su Kinija, gal 
su Vakarų šalimis, o gal pačios Tarybų Są­
jungos viduje atsiras jėgų, kurios susprog­
dins tą juodžiausią šių laikų reakcijos, pries­
paudos ir tamsybės citadelę, apsigaubusią 
pažangos skraiste.

Šiaip ar taip, viena galime neabejoti — 
Lietuva vėl taps laisva ir nepriklausoma ! 
Apie tai svajoja kiekvienas doras lietuvis 
per visas tarybinio gyvenimo negandas iš­

nešęs gryną, nesuteptą sąžinę ir tvirtą tikėji­
mą šviesia ateitimi. Tik svajoti mums ir pa­
likta teisė. Partija ir saugumas svajonių kon­
troliuoti negali. Tad pabandykime pasvajoti, 
kokia bus ateities Laisvoji Lietuva.

Galbūt ne vienas skaitytojas tik pasi­
šaipys iš tų svajonių. O vistik svajoti verta. 
Žmogus, neturįs svajonių - žuvęs. Tos sva­
jonės išjudins mus, pažadins laisvės troški­
mą, neduos mums, ypač jaunimui, paskęsti 
karjerizmo ir prisitaikėliškumo baloje, pri­
mins, kad mes, kaip tauta, turime vieną 
tikslą ir jo mes sieksime, nežiūrint jokių sun­
kumų ir kliūčių. Atgavus laisvę, šių minčių 
žiupsnelis nors maža dalimi padės naujie­
siems mūsų krašto vadovams numatyti savo 
veikimo gaires, nustatyti valstybės veiklos 
kryptį. Nepretenduodamas į visų klausimų 
sprendimą, pateikiu žiupsnį minčių. Jei šios 
mano mintys vers skaitytoją ginčytis, nesu­
tikti, siūlyti geresnius variantus - mano už­
davinys bus įvykdytas.

Pagrindinės suverenios valstybės veik­
los kryptys yra trys: politinė, ekonominė ir 
kultūrinė. Tad ir pakeliaukime tomis trimis 
busimosios Nepriklausomos Lietuvos veiklos 
kryptimis.

Politika

Mūsų tautai nuo nepriklausomybės ne-
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Viduramžinės dramos pabaiga ir Vilniaus universitetas
Rašo kun. Vytautas Bagdanavičius, MIC, Čikaga

Kas yra buvęs Vilniuje Sv. Jo­
no bažnyčioje, galės atsiminti ma­
tęs tenai dvi sakyklas: vienoje na­
vos pusėje ir kitoje. Ne vienam ki­
lo klausimas, kam vienoje bažny­
čioje reikia dviejų sakyklų. Tos 
išlikusios dvi sakyklos yra liudi­
ninkas moderniškų Vilniaus uni­
versiteto teologų pastangų prista­
tyti tikėjimą dialogo būdu. Vie­
nas pamokslininkų atstovaudavo 
katalikišką tikėjimo sampratą, ki­
tas reformatorišką. Yra išlikę se­
nų graviūrų, vaizduojančių du įsi­
karščiavusius pamokslininkus.

Viduramžinės dramos žydėjimo 
laikotarpis tęsiasi nuo 10 iki 16 
šimtmečio. Prieš tai ir po to dra­
minė veikla katalikiškame gyveni­
me neturėjo vaidmens. Baigiantis 
Romos imperijos laikams, Bažny­
čia buvo priešinga dramai dėl to, 
kad ji turėjo perdaug tamprų ry­
šį su pagoniškomis religijomis. 
Ryškiausias dramos priešas iš tų 
laikų yra šv. Augustinas.

Pradedant 16 šimtmečiu, dramos 
priešu pasidarė protestantizmas. 
Mat viduramžinė drama daugiau­
siai vaizduodavo Sv. Rašto epizo­
dus. Tie vaizdavimai buvo perpin­
ti stebuklais, legendomis ir juokais. 
Būdingiausi juokingi viduramžinės 
dramos personažai buvo velnias, 
Nojaus žmona ir Pilotas. Protes­
tantizmas dėjo pastangų į Šv. Raš­
tą žiūrėti labiau dalykiškai, kaip 
į tikėjimo šaltinį, dėl to draminis 
požiūris jų nepatenkino. To pasė­
koje religinė drama arba misteri­
ja pradėjo nustoti savo reikšmės 
ne tik protestantų bet ir katalikų 
tarpe. Vietoj to, iš lengvo pradėjo 
vystytis pasaulietiška drama.

Šiais laikais plinta viduramži­
nės dramos studijos, atidengdamos 
įvairių dalykų. Šiandien galima su­
tikti studijų apie viduramžines dra­
mas Prancūzijoje, Anglijoje, Vokie­

tijoje ir Ispanijoje. Ši drama ša­
lia Šv. Rašto temų vaizdavo ir 
šventųjų gyvenimus. Ši drama in­
terpretavo šio gyvenimo faktus am­
žinybės terminais ir jo nuotaiko­
mis .

Viduramžinė drama nebuvo lais­
va nuo priekaištų. Ji buvo kaltina­
ma supasaulinimu religinių daly­
kų. Tačiau reikia pridurti, kad ir 
viduramžinis pamokslas buvo ge­
rokai skirtingas nuo mūsiškio. Jis 
ne kartą buvo pilnas anekdotiškų 
pavyzdžių. O religinė drama, kita

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDAS
FONDO UŽDAVINIAI

Apie tai daug kartų rašyta, bet 
vis atsiranda klausiančių paryškin­
ti Australijos Lietuvių Fondo už­
davinius. Jie nusakyti inkorporuo­
to AL Fondo memorandume ir įs­
tatuose, įregistruotų 1977. XII. 1 d.

Uždaviniai išskaičiuojami memo­
randumo §2, pastraipoje a): “Tiks­
lai, kuriems Fondas yra įsteigtas, 
yra: skatinti, remti, puoselėti lie­
tuvių tautinę kultūrą, auklėjimą, 
meną, mokslą ir kitokią lietuvių 
kultūrinę veiklą Australijos fede­
racijos /Commonwealth/ ribose. 
To paties paragrafo pastraipos r ir 
v dar konkrečiau paryškina: r) 
“Spausdinti ir išleisti bet kuriuos 
laikraščius, periodiką, knygas ar 
brošiūras, kurios, Fondo manymu, 
yra pageidautinos jojo tikslams; gi 
pastraipoje v): “Skirti paramą pa­
triotiniams, kultūriniams, auklėja­
miesiems ar labdaringiems tiks­
lams”.

Keli žodžiai dėl jų interpretavi­
mo bei praktinio vykdymo. Kuriant 
Fondą galvota jį būsiant kapitalo 
telkimo institucija mūsų vietiniams 
Australijos lietuvių bei lietuvių kil­

vertus, dažnai buvo aikštėn per­
keltas pamokslas. Taip vienas ang­
las kunigas 16 šimtmety kalbėda­
mas apie tikėjimo ir doros dalykus 
šitaip savo pamokslą užbaigė: “Jei 
manim netikite, nueikite į kaimą 
pasižiūrėti “Corpus Christi” vaidi­
nimo.

Esant šitokiai situacijai, mes ga­
lime susidaryti vaizdą, kurio rė­
muose mes turime žiūrėti ir į Vil­
niaus universiteto dialoginius pa­
mokslus. Jie buvo savitas origina­
lus derinys viduramžinio pamoks­
lavimo su viduramžine drama. Rei­
kia pridurti, kad šie pirmieji jė­

mės žmonių kultūriniams reika­
lams. Įregistruojant teko nuostatus 
visai pakeisti, nes valdinės įstaigos 
turi kelius šablonus ir reikalauja 
pagal vieną jų pavyzdį prisitaikin­
ti. Ir taip pagal naujuosius įregis­
truotus įstatus Fondas yra gavęs 
žymiai platesnius rėmus - tai iš 
viso lietuviškai kultūrinei veiklai 
puoselėti bei ugdyti organizacija. 
AL Fondo valdyba tačiau savo už­
davinius taip plačiai neinterpretuo­
ja, nes bendrieji kultūriniai reika­
lai įeina į mūsų bendruomenės or­
ganizacijos ir joje besireiškiančių 
sambūrių programą. Fondas yra tik 
to viso rėmėjas. Tiesioginiu keliu 
į kultūrinį ugdomąjį barą Fondas 
teįsijungia tik tais atvejais, kai pa­
jaučia spragas ar apleistą dirvą, 
kai piniguose įžiūri skatinamąją 
priemonę, kai atskiri mecenatai su 
savo instrukcijomis verčia padaryti 
konkretų sprendimą.

AL Fondas pirmoje eilėje tat 
rūpinasi lėšų telkimu ir jų skirsty­
mu mūsų bendruomenės kultūri­
niams bei organizaciniams porei­
kiams. Pagal susitarimą su ALB 
Krašto Valdyba paramos sambū­
riams bei paskirų žmonių kultūri- 

zuitai buvo panašiai dalykiško nu­
siteikimo tikėjimo atžvilgiu, kaip 
ir reformatai, nepaisant jų dogmi­
nių skirtumų. Vien tikėjimo vaidi­
nimas nepatenkino nei jų. Gal dėl 
to laiko dvasios bendrumo Lietu­
vos reformatų' vadai palyginti leng­
vai su jais rado bendrą kalbą.

Bažnyčią valdantieji organai bu­
vo labai liberalūs šių vaidinimų 
atžvilgiu. Į jų pasaulietiškumus ji 
žiūrėjo kaip į literatūrinę laisvę.

IRANAS Į OLIMPIADĄ
NEVYKSTA

Siekdama išreikšti Irano tautos 
solidarumą su kovojančia afganų 
tauta, Irano revoliucinė taryba ne- 
pasiųs Irano sportininkų į Mask­
vos Olimpiadą. Tai pranešė Tehe­
rano radijas, pažymėdamas, kad 
krašto vyriausybė iš pradžių bu­
vo numačiusi dalyvauti Olimpia­
doje pasiųsdama į Maskvą mišrią 
iraniečių ir afganų sportininkų de­
legaciją, į kurią būtų buvę įjung­
ti afganai sportininkai, priklausan­
tys prieš Kabulo režimą kovojan­
čiam sukilėlių sąjūdžiui. Maskva, 
tačiau, atsisakė priimti tokios su­
dėties sportininkų delegaciją. Dėl 
to Iranas nutarė visai Olimpiadoje 
nedalyvauti.

niams užsimojimams duodamos tik 
su bendruomeninių organų, - kraš­
to ar apylinkių valdybų, - rekomen 
dacijomis bei lydraščiais.

Vienas reikalas labai aišku, kad 
Australijos lietuvių vietiniams po­
reikiams tetarnauja tik Australi­
jos Lietuvių Fondas, kurio adre­
sas: Australian Lithuanian Foun­
dation Inc., PO Box 11 (50 Errol St.), 
North Melbourne, Vic. 3051. Jį tat 
visi ir visomis progomis turime 
remti.

Albertas Zubraa 
AL Fondo Pirmininkas

tekimo dienų visą laiką teko gyventi dikta­
tūros sąlygomis. Jai iki gyvo kaulo įsiėdė 
ta diktatūra - tiek bolševikų, tiek nacių. Tad 
negali būti nė abejonės - ateities Lietuva 
bus demokratinė ! Visas mūsų nacionalinio 
atgimimo judėjimas nuo Basanavičiaus “Auš­
ros” buvo demokratinis. Visi šviesiausi mūsų 
protai siekė demokratijos, o ne kietos ran­
kos ir tvirtos, besiremiančios prievarta, val­
džios. Visos partijos bus lygios ir iš visų par­
tijų atstovus į valstybės seimą rinks visi 
rinkėjai slaptu balsavimu taip, kaip daroma 
demokratinėse valstybėse.

Atkūrus nepriklausomybę, iškils nema­
ža problemų, susijusių su tarybiniu paliki­
mu. Viena iš svarbiausių r ką darysime su 
rusais, kurių okupacijos metu pas mus aps­
čiai prigužėjo? Juk ne paslaptis, kad pas mus 
atvyko ne pati geriausia šios tautos dalis; 
priešingai, jų tarpe daug recidyvistų, gir­
tuoklių. saugumo šnipų ir šiaip žmonių, pa­
siruošusių taip sunkiai “virškinamos” Lietu­
vos vardą išbraukti iš žemėlapio ir visiems 
laikams ją paversti Rusijos provincija, kaip 
buvo pasielgta su Rytprūsiais. Visus rusus, 
atvykusius j Lietuvą po 1944 metų, taip pat 
jų vaikus, gimusius Lietuvoje, būtina išsiųs­
ti atgal. Rusijos plotai didžiuliai, vietos ten 
jiems pakaks. Rusija visada siekė prieiti prie 
Baltijos jūros. Jei Lietuvoje paliksime ru­
sus - paliksime Rusijos “penktąją koloną”.

O ką darysime su kitų tautybių ateiviais: 
ukrainiečiais, baltarusiais, totoriais ir kito­
mis tautybėmis? Kaip elgtis su jais, priklau­
sys nuo tų tautų pasirinktojo kelio: jei tas 
kelias palankus Lietuvai - jie galės pas mus 
pasilikti; jei priešingai - pasilikti negalės. 
Išimtį sudarys tik aukšti partiniai pareigū­
nai, saugumo tarnautojai bei šnipai, girtuok­
liai ir recidyvistai: neatsižvelgiant į jokias 
tautybes, juos reikia pašalinti iš Lietuvos. 
Dar viena išimtis - mišrios šeimos. Jei nors 
vienas šeimos narys lietuvis - šeima gali 
likti Lietuvoje. Bet šitai neturi liesti tos šei­
mos tėvų, brolių ar giminių.

Nerasime pasaulyje šalies, kur nebūtų 
lietuvių, išblaškytų karų ar išvykusių ieškoti 
lengvesnės duonos. Mes kviesime juos grįž­
ti. Turbūt nereikės didelės agitacijos - pra­
bils galingas agitatorius - nostalgija. Tiesa, 
kai kurie nenorės keisti gerą gyvenimą sve­
tur į nežinia ką žadantį gyvenimą Lietuvo­
je. Dalis gimusių užsieniuose, nebelaikys Lie­
tuvos tėvyne, bet daug, labai daug lietuvių 
grįš. O jų, veiklių ir energingų, mūsų kraš­
tui labai reikės.

Lietuva turės būti neutrali šalis. Mūsų 
kraštas turi vengti bet kokių karinių blokų 
bei grupuočių, neturi pasiduoti kokios nors 
galingesnės valstybės įtakai.

Ar reikės mums ginkluotųjų pajėgų? De­

ja, mes gyvename tokiais laikais, kai daugelį 
tarptautinių ginčų sprendžia tik ginklas. Lik­
ti beginkliams - vadinasi, egzistuoti tik iš 
galingesnių kaimynų malonės. Kariuomenė 
reikalinga. Bet Lietuva - maža šalis. Net 
mobilizavusi visas jėgas, ji vargu ar pajėgs 
atsilaikyti prieš Rusiją, Vokietiją ar Lenkiją. 
Be to, ginkluotųjų pajėgų išlaikymas bet 
kuriai šaliai labai brangiai kainuoja, ypač 
jaunai, vos atsistojusiai ant kojų valstybei. 
Tad ar nevertėtų pereiti prie šveicariškos 
ginkluotųjų pajėgų sistemos. Ten ginkluotose 
pajėgose tarnauja tik tam tikras kiekis kari­
ninkų ir kareivių. O visi tinkami karinei tar­
nybai piliečiai kiekvienais metais susirenka 
į savo dalinius ir dvi tris savaites apmokomi. 
Baigę pratybas, jie su savo ginklais (išsky­
rus sunkiuosius) grįžta namo. Iškilus pavo­
jui, jie per kelias valandas vėl stoja j r; 
kiuotę. šitaip kiekvienas pilietis kartu yra 
ir karys. Manyčiau, kad tokia ginkluotųjų 
pajėgų sistema būtų racionaliausia ir neatim­
tų reikalingų darbo rankų nuo materialinių 
ir moralinių vertybių kūrimo.

Visos lietuvių gyvenamos teritorijos turi 
būti prijungtos prie Lietuvos. Dėl Vilniaus 
ir Klaipėdos negali būti nė kalbos; reikia 
dėti visas pastangas, kad Lietuvai grįžtų Ger­
vėčių ir Pelesos rajonai, dabar esą Baltaru­
sijoje, o taip pat Suvalkų trikampis Lenkijoje.

Bus daugiau
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„ŠIUPINYS”
Dvidešimt kartų nusičiaudėti ir 

tiek pat kartų atsakyti “Į sveika­
tą”, jau būtų daugeliui varginantis 
veiksmas, reikalaująs nervų įtam­
pos ir prisivertimo. Suruošti dvi­
dešimt vakarų su marga dvivalan- 
dine programa, kurioje pirmu smui 
ku grotų humoras, yra už nusičiau- 
dėjimą “truputį” didesnis darbas, 
tačiau Adelaidės Lietuvių Katali­
kių Moterų Draugija jį padarė bir­
želio 7 d. LK Centro salėje, suruo­
šus! iš eilės dvidešimtą “Šiupinį". 
Jo programą sumaniai sudarė ir 
pravedė ruošėjų pakviestas Vikto­
ras Baltutis.

Neįmanoma “šiupinio” eigą deta­
liai atpasakoti, nes programa vyko 
abiejose scenos užuolaidos pusėse, 
perpinta įvairiais anekdotų ir bai- 
kų įtarpais. Pačioje programoje 
duoklę lietuviškam žodžiui atidavė 
Sietynas Kubilius, padeklamavęs 
A. Gustaičio Inkarnaciją, akt. A. 
Gutis, pakeliui į Maskvos olimpia­
dą užsukęs scenon pasipasakoti savo 
nuotykius “buše”, A. Gučiuvienė 
šaržuotai ligi maksimumo paskai- 
čiusi P. Andriušio feljetoną Demo­
kratinis sportas, L. Gerulaitis, pa­
skaitęs porą A. Saliūno eilėraščių, 
akt. J. Neverauskas vykusiai perda­
vęs jūrininko monologą iš S. Sant­
vara Žvejai, akt. V. Ratkevičius 
su akt. A. Petriku komiška gesti­
kuliacija padeklamavę J. Aisčio 
Karaliaus šuo, ir akt. B. Rainys 
su gilia ekspresija perdavęs B. Brz- 
džionio Ką sakė mūrininkas Jėzui 
tą naktį.

“Šiupinio” programoje lietuviš­
ką dainą atstovavo M. Pečiulienė, 
akompanuojant J. Stokes, padai­
navusi J. Gaubo Pjaun broliukai, 
A. Kačanausko Pradalgiuose ir S. 
Šimkaus Pamylėjau vakar. Malo-

KOVA UŽ KLAIPĖDOS BAŽNYČIĄ
(Atkelta iš 1 puslapio) 

kalautinas kiekis betoninių plytų. 
Lubos atlaikė. Tačiau atsirado ant­
ra dingstis. Bažnyčia nebuvo gali­
ma naudotis be antro (atsarginio) 
elektros kabelio. Šis kabelis, ga­
vus iš Vilniaus Vyr. tiekimo valdy­
bos paskyrą, buvo paklotas. Tuo­
met pareikalauta gelžbetoninių laip 
telių į bokšto smaigalį, antisepti- 
kavimo, prišgaisrinio dažymo ir t.t. 
Viskas, ko reikalauta, buvo padary­
ta, bet bažnyčia naudotis vis vien 
nebuvo leista. Kadangi administra­
cinės priemonės nepadėjo, imtasi 
teisminių priemonių. Buvo areš­
tuoti ir nuteisti kunigai L. Povi­
lonis ir B. Burneikis.

Iki šiol kiekvienam mąstančiam 
žmogui neaišku, kuo kalti žmonės, 
kurie savo lėšomis ir rankomis pa­
statė bažnyčią, o negali ja naudo­
tis kulto reikalams, jei jos staty­
bai vadovavę kunigai kuo nors ir 
būtų nusikaltę. Juk valstybės parei­
ga ginti žmones ir jų reikalus.

Areštavus kunigus, vietinė val­
džia užrakino bažnyčią, neleido ti­
kintiesiems įeiti. Nugriovė bokštus, 
nuėmė Marijos - Taikos Karalie­
nės statulą, kuri buvo fasade, iška­
lė Jėzaus Kristaus granitinę mo-
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ADELAIDĖJE
nūs dainininkės balso tembras, ra­
mi interpretacija ir gražiai apvaldy 
tas balsas publikai patiko. Nemu­
no Dukros, šį kartą tik trys - A. 
Urnevičienė (vad.), B. Budrienė ir 
S. Pusdešrienė, pianinu pritariant 
R. Pranckūnaitei, padainavo Bra­
žinsko Brangiausia žemė, B. Gor- 
bulskio Saulėlydis tėviškėje ir V. 
Bagdono Žydruma. Žinant kaip Ne­
muno Dukros rūpestingai savo dai­
nas paruošia ir kiek turi repeticijų, 
reikia pasidžiaugti jų nuostabia bal­
sų harmonija, jautria moduliacija 
ir išdirbta dikcija ištariant kiekvie­
ną teksto raidę. Tai jų intensyvaus 
darbo gražūs rezultatai.

Vakaro staigmena buvo V. Ven- 
ciaus suorganizuotas ir vedamas 
Žilvino ansamblio jaunųjų orkes­
tras, kuris programoje dviem išė­
jimais pagrojo penketą tautinių šo­
kių melodijų. V. Vencius-gitara, R. 
Viliambrechtas—akordeonu, R. Vit- 
kūnas - elektr. gitara, R. Berezna 
—- būbnais. Orkestrėlis simpatiš­
kas, atrodo, jiems nedaug reikėtų 
įdėti pastangų, ir savo baliuose ga­
lėtume turėti savo lietuvišką or­
kestrą, kuris nesikėsintų peklišku 
triukšmu pralaužti baliuje dalyvau­
jančių ausų būbnelius.

Iš grupinių scenos renginių prog­
ramoje girdėjome komišką akt. B. 
Rainio ir akt. N. Skidzevičiaus dia­
logą - Girdėjau, kad ... E. Varnie­
nės paruoštą inscenizaciją, sudary­
tą iš B. Brazdžionio eilėraščio, šo­
kio ir dainos - Čigonų berniukas, 
čigonų taboro nuotaikingame fone 
buvo pirmosios meilės tragiška eks­
presija - beliko tiktai pelenai ... 
Pagrindinėje mergaitės rolėje bu­
vo Rita Rupinskaitė. Statistai prie 
laužo čigonų tabore - L. Varnas, 

zaiką, išardė visus altorius, sunai­
kino didžiojo altoriaus freską (Tai­
kos Karalienės), sunaikino Kris­
taus kančios bareljefus, frizą, pa­
puoštą angeliukų galvomis, paša­
lino langų vitražus ir įrengė fil­
harmonijos salę. Žmones, kurie 
priešinosi tokiai valdžios savivalei 
ir reikalavo neardyti bažnyčios, so­
dino į sunkvežimius, vežė toli už 
miesto ir paleido (išlaipino).

Apie daromą tikintiesiems skriau 
dą buvo rašyta TSRS MT Pirmi­
ninkui N. Chruščiovui, tačiau jis 
žmogaus teisių negynė, ir taip apie 
17 metų buvome priversti kęsti 
mums padarytą skriaudą, pamynu­
sią mūsų taikos siekimą.

Jūs Aukščiausios Tarybos Prezi­

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI:
Ornamentinį kryžių - V. Jeršovo menas.
Ornamentinį kryžių - V. Miliausko menas.
Paveikslą - I. Jokubauskienės menas.
Opalo žiedą - J. Pleto dovana.
“Cassette Recorder” ir dar daug kitų.
Bilietai po 50 centu, visa knygutė 10 bilietų $ 5.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą 
Melbourno Lietuvių Namuose rugsėjo 7 d.
Bandykime laimę - PAREMKIME SAVO SPAUDĄ 1

ALK Federacijos Valdyba

V. Vitkūnas, I. Rupinskaitė ir N. 
Venciūtė.

“Šiupinio” programa užbaigta Pr. 
Pusdešrio scenos vienaveiksmiu — 
Šakų beieškant. Veiksmas vyksta 
2000-siais metais, kada Australija 
jau penkiolika metų yra valdoma 
kiniečių. Savo kilmės šaknų be­
ieškant jaunimas išgyvena eilę tra­
giškų ir komiškų nuotykių. Veika- 
liuką režisavo V. Opulskis. Vaidino 
— N. Venciūtė, I. Rupinskaitė, A. 
Kubilius, R. Sobeckis, A. Vitkūnas 
ir V. Vitkūnas.

Išnešus į sceną gėles ir dovanas 
LK Moterų Draugijos pirm. T. Ga- 
siūnienė padėkojo programos pra- 
vedėjui, dekoratoriui V. Opulskiui, 
apšvietėjui V. Vosyliui ir muzikos 
pritaikintojams A. Grigoniui su S. 
Gusčia, ir visiems programos da­
lyviams. Pasidžiaugė gausiu jauni­
mo dalyvavimu šiame “Šiupinyje”, 
tylos minute buvo prisiminti miru­
sieji, dalyvavę “Šiupinio” progra­
mose, išvardintas pavardėmis prog­
ramą pravedusiųjų būrelis. Pirmi­
ninkės šiltais padėkos žodžiais ir 
buvo užbaigtas dvidešimtas “Šiu­
pinys”.

LK Moterų Draugijos visiems 
programos dalyviams ir jų artimie­
siems paruoštoje vakarienėje žodį 
tarė klebonas kun. A. Spurgis, “Šiu­
pinių” ruošoje veteranas Pr. Pus- 
dešris, programos pravedėjas V. 
Baltutis ir kt.

Vertinant šį dvidešimtąjį. “Šiu­
pinį” reikia pripažinti, kad jo prog­
rama buvo įvairi ir skoninga. Už­
tenkamai buvo ir humoro,tik, de­
ja, publika buvo peršalta savo re­
akcijomis. Taip pat reikia pripažin­
ti, kad šiuose tradiciniuose “Šiu­
piniuose” susidarė taip pat tradicija 
matyti pilną salę lietuvių. Šiais 
metais to nebuvo. Nejaugi jau tiek 
daug mūsų tarpe atsirado dėl se­
natvės nepaslenkančių? Pr. P.

diumo Pirmininke, paruošėte nau­
ją Konstituciją, kuri iš pagrindų 
be jokios diskriminacijos gina vi­
sų tarybinių piliečių teises. Mes 
tikime, kad sužinoję apie šią Klai­
pėdos m. ir visos Lietuvos TSR ti­
kintiesiems padarytą skriaudą, kuo 
skubiausiai patvarkysite, kad būtų 
mums leista naudotis mūsų pačių 
pastatyta bažnyčia ir melstis joje 
į Mariją Taikos Karalienę už taiką 
visame pasaulyje. Mes tuo neabejo­
jame, nes žinome, kad Jūs vertina­
te taiką ir kiek daug jėgų esate ati­
davę kovoje už ją.
Priedas: č
1) 1434 pusi, knyga su 143.869 para­
šais, 2) 56 dokumentinės foto nuo­
traukos.

Šiomis dienomis Varšuvoje 
įvykusioje tarptautinėje knygų mu­
gėje naujausių leidinių tarpe iš­
statytos lenkų katalikų filosofų stu­
dijinių straipsnių rinkinys. Jame 
yra atspausdinta ir buvusio kardi­
nolo Karolio Wojtylos, dabartinio 
Popiežiaus Jono Pauliaus II-jo, mok 
slinė studija “Moralės problemos 
ir teorija”. Veikalas pasirodė an­
trašte “Būties teorija”. Jį išleido 
Liublino lenkų katalikų universite­
tas, kuriame Karolis Wojtyla pro­
fesoriavo nuo 1954 metų iki išrin­
kimo popiežium.

** Zagrebe įvyko Jugoslavijos 
vyskupų konferencijos pavasarinė 
sesija, kurioje, tarp kitų klausimų, 
buvo svarstomi vyskupų ir vienuo­
lių santykiai, religinis auklėjimas 
mokyklose, jugoslavų katalikų da­
lyvavimas Eucharistiniuose kongre­
suose. Jugoslavijos vyskupų kon­
ferencija sudarė specialią tarybą, 
kuriai pavesta rūpintis kunigų se­
minarijomis ir religinių auklėjimu 
mokyklose. Vyskupai, tarp kita ko, 
nutarė kreiptis į krašto valdžią, rei­
kalaujant, kad seminarijų auklėti­
niam, atliekantiem karinę prievo­
lę, būtų užtikrintos tokios pat tei­
sės, kaip ir kitiem studentam.

* * Gegužės 28 dieną Kauno ka­
tedroje buvo iškilmingai paminėtos 
Kauno ir Vilkaviškio vyskupijų 
apaštalinio administratoriaus vys­
kupo Juozapo Labuko mirties pir­
mosios metinės. Šventas Mišias už 
velionio sielą koncelebravo šeši vys 
k ūpai - Liudas Povilonis, Vincentas 
Sladkevičius, Julijonas Steponavi­
čius, Romualdas Krikščiūnas ir du 
latviai vyskupai Zondaks ir Dul- 
binskis, taip pat trys kapituliniai 
vikarai - Andrikonis, Gutauskas ir 
Vaičius. Gedulingose pamaldose da­
lyvavo apie šimtą kunigų, Kauno 
kunigų seminarijos auklėtiniai ir 
didelė minia tikinčiųjų. Mišių me­
tu apie velionį vyskupą Labuką 
kalbėjo dekanas Misiūnas.

** Romoje pasibaigė Popiežiš­
kųjų Misijų Darbų atstovų pasau­
linis suvažiavimas, kurio programa 
telkėsi aplink temą: “Jaunimas ir 
Popiežiškieji Misijų Darbai”. Su­
važiavimo pagrindinis tikslas buvo 
— remiantis misijų veiklos patir­
timi įvairiuose pasaulio kraštuose, 
kuo plačiausiai įtraukti jaunime į 
misijinę veiklą, įnešant į šią sritį 
jaunatviško gyvumo. Suvažiavimui 
pirmininkavęs kardinolas Lourdu- 
samy baigiamajame žodyje pažy­
mėjo, jog konferencija daug patar­
navo pasaulio misijonierių bendra­
darbiavimo išplėtimui.

’• Pa tamos saloje pirmą kartą 
susirinko katalikų ir stačiatikių 
Bažnyčių teologinė komisija, su­
daryta po Popiežiaus Jono Pau­
liaus Il-ojo apsilankymo pas eku­
meninį stačiatikiij patriachą Dimi- 
trijų I-ajį, praėjusių metų lapkri­
čio mėnesį. Komisijoje dalyvauja 
14-ka stačiatikių Bažnyčių teolo­
gų ir 30 katalikų Bažnyčios atsto­
vų - kardinolų, vyskupų, vienuo­
lių ir pasauliečių tikinčiųjų. Ka­
talikų delegacijai vadovauja Krikš­
čionių Vienybės sekretorijato pir­
mininkas kardinolas Willebrands.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

SIMAS KUDIRKA
ŠV. KAZIMIERO LIETUVIŲ MOKYKLOJE

MELBOŪBNAS

Tėviškės Aidų Loterijos bilietų 
įsigykime sekmadieniais prie baž­
nyčios pas Federacijos Valdybos 
narius !

Mykolas Kazlauskas, 84 metų am­
žiaus, mirė birželio 19 d. Cabrini 
ligoninėj Melbourne. Sekmadienį 
Tobin Bros. kop. Malvern rožančius 
7.30 vai. vak. Laidojamas pirma­
dienį, birželio 23 d. 2 vai. p.p. Šv. 
Mišios mūsų bažnyčioje ir po to 
palydimas i Springvale kapines.

Antanas Bakaitis dar ligoninėje 
(Mercy), laukia kada bus operuota 
antroji koja.

Viktoras Daugvila dar Melbour­
ne Royal ligoninėj. Po plaučių už­
degimo dar tvarkomas kvėpavimas.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratoj 
reikalu: Tėviškės Aidų prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir pei 
jį apsimokėti.

MELBOURNAS
PRANEŠIMAS

LKB Kronikoms Leisti Sąjunga 
rūpinasi išleisti Kronikas atskiro­
mis knygomis lietuvių ir kitomis 
kalbomis, kad Lietuvos persekio­
jamos Bažnyčios pagrindinė spau­
da būtų platinama visame pasauly­
je. Tas darbas pareikalauja daug 
lėšų. Norintys paremti ši svarbų 
darbą, gali įteikti auką TALKOS 
įstaigoje ar asmeniškai LKB Kro­
nikoms Leisti S-gos Įgaliotiniams. 
Paštu prašome siųsti šiuo adresu: 
TALKA Box 4051, GPO., Melbour­
ne 3001.

LKB Kronikoms Leisti S-gos 
Įgaliotinis Melbourne

DRABUŽIŲ VAJUS
Socialinės Globos Moterų Drau­

gija Melbourne skelbia drabužių 
vajų, kuris tęsis iki š.m. liepos 31 d” 
Prašome aukoti švarius ir nesuply­
šusius drabužius, kurie bus siun­
čiami Punsko lietuviams.

Drabužius galima palikti Lietu­
vių Namuose, kambarėlyje už vir­
tuvės.

Nuoširdus ačiū visiems aukoto­
jams.
Soc. Globos Moterų D-jos Valdyba

PADĖKA
Melbourno Parapijos choras nuoširdžiai dėkoja visiems sa­

vo mieliems rėmėjams, kurie mums buvo tokie dosnūs pini­
ginėmis aukomis ir puikiais fantais. Gerb. kun. Pr. Vase- 
riui už baliaus bilietų atspausdinimą, p.p. Lipčiams, E. Kor­
sakaitei, p.p. Kesminams, A. Bajorui, p.p. Barauskams, V. 
Kelly - Žukauskui, K. Kazemi kalciui, B. Mačiulaitienei, V. 
Sidabrai, K. Bukauskui, p. Tomkin, K. Damkienei (už gėles 
dirigentui), J. Leščinskui, A. Saičiui, O. Butauskienei, T. Bi- 
kulčienei, p.p. Jurgelaičiams, p. Baubinui, O. Ramanauskie­
nei.

Ypatinga padėka p.p. Žiogams, kurie taip daug darbu 
ir rūpesčiu prisidėjo prie baliaus pasisekimo.

Visiems širdingas ačiū ! MeU)OUrno parapijos choras

G E E L O N G AS
KONCERTAS GEELONGE

Melbourne tautinių šokių grupė 
“Gintaras”, vadovaujamas Pamelos 
ir Jono Sadauskų, ir dainininkių 
grupė “Dainava” birželio 29 dieną, 
sekmadienį, koncertuos Geelongo 
Lietuvių Namuose 2.30 vai. p.p. Vi­
si geelongiškiai kviečiami dalyvau­
ti.

Adelaides kronika

Nikis Skidzevičius, pasirodo, yra 
daugelio talentų savininkas. Jau 
daugelis metų Adelaidėje jis reiš­
kiasi kaip iškilus “Vaidilos” teat­
ro aktorius, kaip perdaug nesibran- 
ginąs įvairių renginių programų da­
lyvis. Visiškai atsitiktinai teko pa­
matyti, kad šalia minėtų gabumų 
jis yra ir dievdirbys. Šis senas liau­
dies menininkų pavadinimas jam 
tikrai tinka, nes jo įspūdinguose 
drožiniuose, neperkrautuose orna­
mentika, yra išlaikytas senųjų diev- 
dirbių paprastumas ir stilius. Rei­
kia tikėtis, kad Nikis suras progą 
savo darbus parodyti plačiai visuo­
menei.

— o —
Saulius Kubilius, studijuojantis 

Romoje, labai gerai išlaikė ir antrų­
jų metų egzaminus. Taigi, kelyje 
link kunigystės jau nueitas gra­
žus kelio gabalas. Žinant, kad jis 
rūpestingai skaito “Tėviškės Ai­
dus”, jam galime palinkėti poilsin- 
gų europietiškos vasaros atostogų, 
kad po jų sėkmingai,galėtų žings­
niuoti aukštyn ad maiorem.

— o —
Kun. Dr. A. Savickas, kurį šv. 

Kazimiero parapija turėjo vilčių 
sulaukti atvykstant Adelaidėn kun’ 
A. Spurgio pagalbininku pastoraci­
joje, mons. dr. P. Celiešiui pasi­
traukus dėl sušlubavusios sveika­
tos į pensiją ir iš Vokietijos iš­
vykus į JAV-bes, vysk. A. Deks- 
nys paskyrė savo sekretorium.

NAUJA BATERIJA
Surastas būdas gaminti mažus 

akumuliatorius, kurie yra to pa­
ties pajėgumo, kaip ir dabar nau­
dojami auto mašinose akumulia­
toriai. Jie yra veik per pus ma­
žesni. Tai bus didesnė' galimybė 
gaminti elektrines auto mašinas. 
Šį būdą gaminti tokius akumuliato­
rius surado Mr. Bill McDowell. 
Juos gamins Dunlop firma Sundrin 
ham. Greitu laiku šios baterijos jau 
pasirodys rinkoje.

Šeštadienį, gegužės 14 d. mūsų 
tautos laisvės siekių gyvas simbolis 
Simas Kudirka su žmona Gene ir 
stipria adelaidiškių palyda atsilan­
kė šv. Kazimiero lietuvių mokyklo­
je LK Centre. Viršutinėje salėje 
jį šiltu apkabinimu sutiko mokyk­
los vedėja E. Varnienė. Po jos nuo­
širdžių pasveikinimo žodžių, moki­
niai čia pat salėje išpildė jautrių 
minčių pynę, kuriai tekstą parašė 
Pr. Pusdešris, surežisavo E. Var­
nienė - Sveikinam Simą Adelaidė­
je. Sutikimo nuoširdumu buvo su­
jaudintas ne tik Simas, bet ir kiti 
svečiai.

Savo pasakytoje kalboje Simas 
Kudirka ragino vaikus mylėti Lie­
tuvą, pasidžiaugė jų gražia lietu­
vių kalba. Jam buvo įteiktas meš­
kiukas koala, o poniai - gėlių puokš­
tė.

Pertraukos arbatėlėje, kuri mo-

Užsienio spaudos agentūros pra­
neša, kad sovietų valdžia vėl su­
ėmė laisvųjų profesinių sąjungų 
steigėją Vladimirą Borissovą. Pas­
taruoju laiku Borissovas jau kelis 
kartus buvo milicijos suimtas ir 
įspėtas nutraukti savo veiklą ginant 
darbininkų teises, bet buvo vėliau 
paleidžiamas. Tarptautinė Darbo 
Organizacija Ženevoje ir Vakarų 
kraštų profesinės sąjungos pakar­
totinai užstojo Borissovą, išreikš- 
damos protestą prieš jo persekio­
jimą vien dėl to, kad yra įsteigęs 
laisvąją profesinę sąjungą darbi­
ninkų teisėms ginti.

ČENSTAKAVOS PAVEIKSLAS KELIAUJA PO KRAŠTĄ

Čenstakavos Dievo Motinos pa­
veikslo kopija jau 22-jus metus lan­
ko Lenkijos vyskupijas, gaivindama 
tautos tikėjimą. Spalio mėnesį pa­
veikslas sugrįš atgal į Čenstaka­
vą, bet už dviejų metų pradės nau­
ją kelionę po kraštą, atžymint še7 
šių šimtų metų sukaktį nuo stebu­
klingojo Dievo Motinos paveikslo 
atsiradimo Čenstakavos šventovėje. 
Ganytojiniame laiške Varšuvos ar­
kivyskupas kardinolas Višinskis ra­
gina tikinčiuosius tinkamai pasi­
ruošti šiai sukakčiai, ją įprasmi­
nant tikru dvasiniu atsinaujinimu. 
Ši sukaktis, pažymi kardinolas, te­
būna proga kiekvienam giliau pa­
žvelgti į savo sąžinę, apmąstyti, ar 
esame atlikę savo pareigą Dievui 
ir Bažnyčiai, tėvynei, šeimai ir vi­
suomenei. Pamaldumas Į Dievo Mo­
tiną, rašo kardinolas, tepaskatina 
kiekvieną ryžtingai kovoti prieš pa­

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
DAINOS SAMBŪRIS RUOŠIA

METINĮ BALIŲ

kuris įvyks liepos 5 d., šeštadieni, 7 vai. vakare.

Nuotaikinga muzika. Puiki vakarienė. Turtinga loterija.
Bilietus užsisakyti pas Em. Šeikienę, telef. 277 1478.
Laukiame ir kviečiame visus.

Sambūrio Valdyba

kytojų buvo paruošta klebono val­
gomajame, garbingasis svečias gro­
žėjosi mokyklos ir LK Centro gra­
žiomis patalpomis ir turėjo progos 
pasikalbėti su mokytojais.

Pirmieji įspūdžiai - S. Kudirka 
yra šiltai nuoširdus žmogus, prie­
šingybė diplomatų šaldytuvams, su­
gebąs širdimi atsiliepti į širdį, nuo­
širdumu į nuoširdumą. Pr. P.

RINKIMAI ITALIJOJE

Italijoje praėjusį sekmadienį ir pir 
madienį įvykusių rinkimų į sričių 
valdžios organus galutiniai rezul­
tatai patvirtino dabartinę vyriausy­
binę koaliciją sudarančių politinių 
partijų pergalę. Daugiausia balsų 
būtent 36.8% surinko krikščionys 
demokratai, gaudami krašto sričių 
valdžios organuose 290 vietų, tai 
yra 13 vietų daugiau, negu per anks 
tesniuosius rinkimus. Savo poziciją 
pagerino taip pat ir socialistai, gau­
dami 12,7% balsų ir keturias vie­
tas daugiau sričių valdžios orga­
nuose. Respublikonų partija, kuri 
taip pat dalyvauja vyriausybės ko­
alicijoje, išlaikė ligšiolinę pozici­
ją. Italijos komunistų partija su­
rinko 31,5% balsų, tai yra beveik 
dviem procentais mažiau, negu per 
ankstesniuosius rinkimus, netekda­
ma keturiolikos vietų sričių val­
džios organuose. Šiek tiek balsų 
prarado taip pat social-demokratai, 
kai tuo tarpu liberalai šį kartą 
gavo daugiau balsų negu per pra­
ėjusius rinkimus.

sireiškiančias blogybes, kaip negi­
musios gyvybės naikinimą, alkoho­
lizmą, tepadeda kiekvienam sąži­
ningai atlikti savo uždavinius tiek 
religiniame, tiek visuomeniniame 
gyvenime, visų pirma rūpintis krikš 
čioniškai auklėti savo vaikus. Tu­
rime paliudyti, rašo kardinolas, 
jog tauta, kuri remiasi krikščioniš­
kos moralės dėsniais, gali sustiprin­
ti kraštą ne tik morališkai, bet ir 
ekonomiškai.

Gražiame pajūryje Morningtone, 
75 Herbert St., parduodamas mū­
rinis namas iš 4 miegamų, Baliono, 
valgomo, virtuvės, vonios ir WC. 
Kieme priestatas iš 2 kambarių. 
Skambinti telei. 459 9062.
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Geriausieji 1979 m. filmai
Amerikiečių Filmų Akademijos parinkti

Los Angeles, Calif, veikia filmi­
nė organizacija Filmex, rodo ge­
riausius užsienietiškus ir kiek ame­
rikietiškų filmų. Moka išsigarsinti 
ir tos filminės savaitės būna ap­
gultos mėgėjų ir specialistų, no­
rinčių pamatyti svetimųjų filmi 
nes tobulybes. Paprastai filmus pra 
deda su jų parinktu geriausiu ame­
rikiečių filmu. Šiemet tokio nebu­
vę ir pradėjo su Vakarų Vokieti­
jos filmu The Tin Drum (Mažasis 
būgnininkas), vokiškai Die Blech- 
trommel, autorius Gunther Grass, 
vadinamas Vokietijos “pažangusis”.

Filmas bėga 142 minutes - il­
giausias iš visų rodomų amerikiečių 
Filmų Akademijoje.

Ar tikrai The Tin Drum yra 
tiek geras, kad nustelbė visus ame­
rikiečių ir visus užsieniečių filmus?

Tarp pirmo ir antro pasaulinių 
karų Nepriklausomos Lietuvos kino 
teatruose buvo rodoma daug Vokie 
tijos filmų ir net pasaulietiškų kro­
nikų. Filminis UFA vardas buvo 
žinomas visiems filmus lankan­
tiems Lietuvoje. Kiek prisimenu 
iš anų laikų matytus vokiečių fil­
mus, kai kurie jų buvo gerai pa­
rengti ir net dabar paskiras scenas, 
epizodus prisimenu ir matau.

Hitleriui paėmus Vokietijos val­
džią, filminė pramonė buvo gero­
kai apnaikinta ir nuo Antro pasau­
linio karo iki paskutiniųjų laikų 
Vokietijos filmų meninė vertė buvo 
viena prasčiausių Europoje. Šve 
dai, italai, prancūzai, lenkai, čeko- 
slovakai, danai, net jugoslavai ir 
rumunai yra pagaminę visai gerų 
ar net puikių filmų.

Dabar Vakarų Vokietijoje yra 
kelios “avangardų” grupės, gami­
nančios ar stengiančios gaminti ge­
rus filmus. Vienu svarbiausių avan 
gardistų yra Gunther Grass, žino­
mas vokiečių rašytojas, autorius šio 
veikalo.

Dideliu nekantrumu stebėjau fil­
mą. Spalvotas, kaip beveik visi da­
bar Vakaruose gaminami. Krūva 
jaunų, negirdėtų artistų. Vokiečių 
kalba, vertimai įrašyti angliškai.

Pradedama 1898 metais Dancigo 
apylinkėse. Bobukė lauke rudeni 
kepasi bulves, jas pasigardžiuoda­
ma valgo. Atbėga Kaizerio kariuo 
menės ieškomas vyras, prašo jį pa­
slėpti. Ji paslepia ... pakišdama jį po 
sijonu. Tais laikais sijonai turėjo 
keliolika sijonų vienas ant kito ir 
bobutė buvo tarsi palapinė su dau­
gybe paklodžių. Jo nesuranda.

Šis epizodas įdomus, gerai nufil­
muotas. Pats geriausias iš viso fil­
mo. Tuojau atsirandame Lenkijos 
valdomam laikotarpyje, kai Dan­
cigas buvo laisvas miestas, bet Len­

kijos administruojamas. Kašūbai 
ginčijasi su vokiečiais, nes jie yra 
pirmieji šios žemės gyventojai, ne 
vokiečiai ir ne lenkai (kaip būtų 
prūsai-lietuviai Prūsijoje, nors čia 
tai neminima ir iš viso lietuvių 
vardo nėra).

Užeina Antrasis pasaulinis karas. 
Lenkai ginasi pašte, apšaudomam 
vokiečių artilerijos. Miestą paima 
Vokietijos kariuomenė. Visur vy­
rauja vokiečiai. Užeina rusai-sovie- 
tai ir rūsyje atradę moterų jas iš­
prievartauja (veiksmas nerodomas), 
o vokiečių vyrus nušauna.

Tokioje apimtyje ir sudėtyje pa­
rengtas filmas. Savotiškai artimas 
lietuviams, nes ir mes turėjome pa­
našaus vargo Klaipėdoje ir mūsų 
miestus užėmę rusai ir mongolai 
prievartavo moteris, šaudė vyrus.

Filmas, kaip ir knyga, dokumen­
tinis. Tarsi dienoraštis, vietomis pa­
margintas išgalvonėmis ar kokio­
mis staigmenomis. Kalbėjau su 
tais laikais Dancige gyvenusiais as­
menimis. Jie atsimena ir turgų, 
ir kautynes pašte, ir keistuolį Bru­
no - su baltomis pirštinėmis šo­
kinėjantį apie laidotuves, vestu­
ves, alkūne nustumiantį kunigus, 
iš visų gaunančio pinigų. Toksai 
charakteris nėra išgalvotas, tikrai 
buvo Dancige ir jį žmonės vadi­
no “Schucker Bruno” (kvailelis 
Bruno), nors visų buvo savotiškai 
gerbiamas kaip nepamainomas keis­
tuolis ir miesto charakteris.

Filme pagrindinis asmuo yra še­
šių metų berniukas būgnininkas. 
Su savo būgneliu jis niekur nesis­
kirdavo, net mokykloje. Supykęs 
mokėdavo taip cypti, kad sutruk­
davo, išbarškėdavo stiklai languo­
se ar kokiuose induose. Nuo šešių 
metų jis sustojo augti ir sulaukęs 
septyniolikos buvo toks mažutis, 
kaip šešių metų. Tokio vaiko Dan­
cige nebuvo - autoriaus išgalvonė, 
veikalui tinkanti. Neturint ką sa­
kyti ar pritrūkus veiksmo, palei­
džia tą būgnininkiuką su kokiu špo­
seliu ar besėlinantį prie merginos.

Filme meniškumo nedaug. Rodo­
mi natūrališkumai neturi jokios iš­
skirtinos naudos. Priešingai, yra 
atstumiantieji. Sakysime, ungurių 
apkibusi karvės galva ištraukta iš 
vandens. Paprasčiausias skonio ne­
turėjimas ir net šlykštumas. Jau­
nos merginos su vyrais lovoje — 
pornografiški gabalai be jokio me­
niškumo.

Visas filmo redagavimas, išdės­
tymas, filmavimas, rankraštis, ar­
tistai, režisūra neturi meniško pa­
grindo ir tėra paprasčiausias atsi­
minimų filmavimas, netgi doku­
mentinis filmas. Yra keletas me­
niškų vietų, bet jų tiek nedaug, kad 

greičiausia pakliuvo laimės dėka, 
ne dėl filmo autoriaus ir gamintojų 
sugebėjimų.

Todėl amerikiečių, vokiečių ir ki­
tų išgarsintas vokiškasis avangar- 
diškumas, tariamai turintis impo­
nuoti naujovišku filminiu menišku­
mu - tėra be reikalo, per anksti. 
Vokiečiams dar reikia daug padir­
bėti, iki jie galės pagaminti tikrai 
puikius filmus.

Filmas tiktai suaugusiems.
Algirdas Gustaitis

P E R T H A S

Moterų Draugija
Birželio 7 d. Lietuvių Namuose 

Moterų Draugija suruošė bendrus 
pietus. Pietų pelną skyrė Lietuvių 
Namams. Po pietų, ten pat, Hobar- 
to bendruomenės veikėjas Algis Taš 
kūnas skaitė labai išsamią ir kruopš 
čiai paruoštą paskaitą apie dvigubą 
pilietybę, plačiai apibūdindamas 
jos pritaikymą realybėje. Po to, 
Emilija Čižeikienė, laikinai vadova­
vusi Moterų Draugijai, padarė pra­
nešimą apie draugijos veiklą bei 
jos kūrimąsi ir pageidavo, kad bū­
tų išrinkta pastovi D-jos Valdyba. 
J valdybą pasiūlė: Pajautą Patu- 
pienę, Birutę Kateivienę, Lilę Gri­
nevičienę, Mėtą Vaičiūnienę, Mari­
ją Stankevičienę ir Emiliją Cižei- 
kienę. Susirinkimas pritarė ploji­
mu.

— o —
Brisbanietė Ona Barzdienė, ilges­

nį laiką viešėjusi Perthe pas savo 
seserį Margaritą Burneikienę, iš­
vyko atgal į Brisbanę. J. P.

...—.. Prancūzijos valstybinė tele­
vizija neseniai perdavė filmą “Stik­
linis labirintas”, kuriame vieną pa­
grindinių vaidmenų atlieka lietuvė 
aktorė Danutė Krištopaitytė - Kris- 
to. Krištopaitytė, ištekėjusi už vie­
no prancūzo muziko, iš Lietuvos 
i Vakarus atvyko prieš trejus me­
tus.

Sydnėjaus Lietuvių Klube <
16—18 East Terrace, Bankstown NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TV ARKARAŠTIS

Valgykla veikia pirmad. - penktad, nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai. ( 

šeštad. 6 — 10 vai. vak.
sekmad. 1—10 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v.
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.
šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šoklų , 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.

Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

AL Fondo vadovybė Melbourne 
Dabartinę Fondo vadovybę sudaro; 
pirmininkas A. Zubras - telefonas 
543 1682; vicepirmininkas dr. A. 
Staugaitis, tel. 878 5631 ir 877 2589; 
sekretorius dr. K. Zdanius - te­
lefonas 489 9514 ir 861 7033; iž­
dininkas V. Ališauskas - telefonas 
370 7250; valdybos narys M. Di- 
džys - telef. 398 3160 ir 398 1309. 
Valdybos adresas laiškams: PO Box 
11 North Melbourne 3051.

Registruotas AL Fondo adresas: 
50 Errol St., North Melbourne, Vic. 
3051. Pilnas adresas reikalingas pa­
likimų testamentuose. Čekiams tik 
Fondo vardas. Adresas korespon­
dencijai: Australian . Lithuanian 
Foundation Inc., PO Box 11, North 
Melbourne, Vic. 3051.
Fondo Įgaliotiniai ir talkininkai

Adelaide: įgaliotinis B. Strau- 
kas - 16 Church St., Highgate, SA 
5063; komiteto nariai - A. Kubilius 
ir A. Zamoiskis.

Canberra: įgaliotinis J. Kovals­
kis - 33 Jalanga Crc., Aranda, ACT 
2614.

Geelong: įgaliotinis A. Obeliū­
nas - 58 Kilgour St., Geelong, Vic. 
3220.

Melbourne: talkininkai I. Alekna 
telef. 596 6013; J. Krikščiūnas telef. 
557 6681; J. Meiliūnas tel. 470 2216.

Newcastle: įgaliotinis A. Baja- 
lis - 36 Kings Rd. New Lambton, 
NSW. 2305.

Sydney: įgaliotinis B. Stašionis 
11 Berala St., Berala, NSW. 2141, 
talkininkai: C. Liutikas - 11/17 
George St., Burwood, NSW. 2134, 
M. Gailiūnas - 1/10 The Avenue, 
Corrimal, NSW. 2518.

Perth: Įgaliotinis prof. Z. Budri­
kis - 7 Hotchin St., Nedlands, WA. 
6009.

Įgaliotiniai ir talkininkai yra 
AL Fondo garbės pareigūnai, no­
minuojami pagal Fondo įstatų me­
morandumo S 2.

Dr. Kazys Zdanius 
AL Fondo sekretorius
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LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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